
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การศึกษาเร่ืองสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน

ของผูบริโภคในอําเมือง จังหวัดเชียงใหม คร้ังนี้ ผูศึกษาดําเนินการเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยาง
ผูใชบริการเติมน้ํามันรถจักรยานยนต รถยนตนั่งสวนบุคคล และรถยนตบรรทุกสวนบุคคล ใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จํานวน 400 ตัวอยาง ขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหไดผลดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามแยกตามประเภทรถตางๆ (ตารางท่ี 1 ถึง     
ตารางท่ี 13) 

สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันของผูตอบแบบสอบถาม 
(ตาราง   ท่ี 14 ถึง ตารางท่ี 20) 
  2.1 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามประเภท
ของรถ (ตารางท่ี 21 ถึง ตารางท่ี 27) 
  2.2 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการนํ้ามันจําแนกตามเพศ 
(ตารางท่ี 28   ถึง ตารางท่ี 34) 
  2.3 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 35 ถึง ตารางท่ี 41) 
  2.4 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามระดับ
การศึกษา (ตารางท่ี 42 ถึง ตารางท่ี 48) 

สวนท่ี 3 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผล
ตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน (ตารางท่ี 49) 

  3.1ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจ
บริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามประเภทรถ (ตารางท่ี 50) 
  3.2 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจ
บริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 51) 
  3.3 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจ
บริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 52) 
  3.4 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจ
บริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามระดับการศึกษา (ตารางท่ี 53) 



 14 

สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามันของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 
54) 
   4.1 ปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามันของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามประเภทของรถ (ตารางท่ี 55) 
  4.2 ปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามันของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 56) 
   4.3 ปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามันของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 57) 
  4.4 ปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามันของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามระดับการศึกษา (ตารางท่ี 58) 
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สวนท่ี 1: ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามเพศ 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  เพศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชาย 53 53.0 67 67.0 88 44.0 

หญิง 47 47.0 33 33.0 112 56.0 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลสวนใหญเปนเพศ

ชาย รอยละ 53.0 และเปนเพศหญิง รอยละ 47.0 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 67.0 และ

เปน เพศหญิง รอยละ 33.0 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 56.0 และเปน

เพศชาย รอยละ 44.0 
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามอาย ุ
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 20 ป    3   3.0 4  4.0   28 14.0 

20 - 30 ป 54 54.0 46 46.0 107 53.5 

31 - 40 ป 38 38.0 44 44.0   61 30.5 

41 - 50 ป   3   3.0 5  5.0    4   2.0 

51 - 60 ป   2  2.0 1  1.0 - - 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลสวนใหญมีอายุ 20 

– 30 ป รอยละ 54.0 รองลงมาคือ อายุ 31 – 40 ป รอยละ 38.0 อายุนอยกวา 20 ป รอยละ 3.0 อายุ 41 
– 50 ป รอยละ 3.0 และมีอายุ 51 – 60 ป รอยละ 2.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลมีอายุ 20 – 30 ปมากท่ีสุดรอยละ 46.0 
รองลงมาคือ อายุ 31 – 40 ป รอยละ 44.0 อายุ 41 – 50 ป รอยละ 5.0 อายุนอยกวา 20 ป รอยละ 4.0 
และอายุ 51 – 60 ป รอยละ 1.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตสวนใหญมีอายุ 20 – 30 ป รอยละ 53.5 
รองลงมาคือ อายุ 31 – 40 ป รอยละ 30.5 อายุนอยกวา 20 ป รอยละ 14.0 และอายุ 41 – 50 ป รอยละ 
2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 5,000 บาท   5   5.0   8   8.0 61 30.5 

5,001 - 10,000 บาท 22 22.0 22 22.0 88 44.0 

10,001 - 15,000 บาท 30 30.0 26 26.0 37 18.5 

15,001 - 20,000 บาท 15 15.0 19 19.0 10   5.0 

20,001 - 30,000 บาท   8   8.0   9   9.0   1   0.5 

มากกวา 30,000 บาท 20 20.0 16 16.0   3   1.5 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลมีรายไดเฉล่ียตอ

เดือน 10,001 – 15,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 30.0 รองลงมาคือ 5,001 – 10,000 บาท รอยละ 22.0 
มากกวา 30,000 บาท รอยละ 20.0  15,001 – 20,000 บาท รอยละ 15.0  20,001 – 30,000 บาท      
รอยละ 8.0 และไมเกิน 5,000 บาท รอยละ 5.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 
บาท มากท่ีสุด รอยละ 26.0 รองลงมาคือ 5,001 – 10,000 บาท รอยละ 22.0  15,001 – 20,000 บาท       
รอยละ 19.0  มากกวา 30,000 บาท รอยละ 16.0    20,001 – 30,000 บาท รอยละ 9.0 และไมเกิน 
5,000 บาท รอยละ 8.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท
มากท่ีสุด รอยละ 44.0 รองลงมาคือ ไมเกิน 5,000 บาท รอยละ 30.5 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 
18.5 15,001 – 20,000 บาท รอยละ 5.0 มากกวา 30,000 บาท รอยละ 1.5 และ 20,001 – 30,000 บาท    
รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามระดับ
การศึกษา 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  
ระดับการศึกษา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษา - -   7   7.0 12   6.0 

มัธยมศึกษาตอนตน   2   2.0   5   5.0 17   8.5 

มัธยมศึกษาตอนปลาย   6   6.0 12 12.0 44 22.0 

อนุปริญญา , ปวส. 13 13.0 11 11.0 41 20.5 

ปริญญาตรี 55 55.0 50 50.0 79 39.5 

สูงกวาปริญญาตรี 24 24.0 15 15.0   7   3.5 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลสวนใหญจบ

การศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 55.0 รองลงมาคือ สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 24.0 อนุปริญญา/
ปวส. รอยละ 13.0 มัธยมศึกษาตอนปลาย รอยละ 6.0 และมัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 2.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลสวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญา
ตรี  รอยละ 50.0 รองลงมาคือ สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 15.0 มัธยมศึกษาตอนปลาย รอยละ 12.0 
อนุปริญญา/ปวส. รอยละ 11.0 มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 5.0 และประถมศึกษา รอยละ 7.0 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตจบการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด    
รอยละ 39.5 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย รอยละ 22.0 อนุปริญญา/ปวส. รอยละ 20.5 
มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 8.5 ประถมศึกษา รอยละ 6.0 และสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 3.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามอาชีพ 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  
อาชีพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นักเรียน/นักศึกษา 11 11.0   9   9.0 59 29.5 

ขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

17 17.0 22 22.0 13   6.5 

พนักงานบริษัทเอกชน 41 41.0 29 29.0 73 36.5 

กิจการสวนตัว/คาขาย 26 26.0 26 26.0 17   8.5 

รับจางทั่วไป   2   2.0 14 14.0 34 17.0 

พอบาน/แมบาน   3   3.0 - -   4   2.0 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเปนพนักงาน
บริษัทเอกชนมากที่สุด รอยละ 41.0 รองลงมาคือ กิจการสวนตัว/คาขาย รอยละ 26.0 ขาราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 17.0 นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 11.0 พอบาน/แมบาน รอยละ 3.0 และ
รับจางท่ัวไป รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลสวนใหญเปนพนักงานบริษัทเอกชน 
รอยละ 29.0 รองลงมาคือ กิจการสวนตัว/คาขาย รอยละ 26.0 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอย
ละ 22.0 รับจางท่ัวไป รอยละ 14.0 และนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 9.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตเปนพนักงานบริษัทเอกชนมากท่ีสุด รอยละ 
36.5 รองลงมาคือ นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 29.5 รับจางท่ัวไป รอยละ 17.0 กิจการสวนตัว/คาขาย     
รอยละ 8.5 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 6.5 และพอบาน/แมบาน รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตาม
ประเภทของน้าํมันท่ีเติม 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  ประเภทของน้ํามัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นํ้ามันเบนซิน 95 15 15.0   1   1.0 22 11.0 

นํ้ามันเบนซิน 91 23 23.0 - - 76 38.0 

นํ้ามันเบนซินแกสโซฮอล 95 45 45.0   1   1.0 55 27.5 

นํ้ามันเบนซินแกสโซฮอล 91 13 13.0 - - 45 22.5 

นํ้ามันดีเซล   2   2.0 86 86.0   2   1.0 

นํ้ามันไบโอดีเซล   2   2.0 12 12.0 - - 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเติมน้ํามันเบนซิน   

แกสโซฮอล 95 มากท่ีสุด รอยละ 45.0  รองลงมาคือ น้ํามันเบนซิน 91 รอยละ 23.0 น้ํามันเบนซิน 95 
รอยละ 15.0 น้ํามันเบนซินแกสโซฮอล 91 รอยละ 13.0 น้ํามันดีเซล รอยละ 2.0 และนํ้ามันไบโอ
ดีเซล รอยละ 2.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลสวนใหญเติมน้ํามันเบนซิน รอยละ 
86.0 รองลงมาคือ น้ํามันไบโอดีเซล รอยละ 12.0 น้ํามันเบนซิน 95 รอยละ 1.0 และนํ้ามันเบนซิน      
แกสโซฮอล 95 รอยละ 1.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตเติมน้ํามันเบนซิน 91 มากที่สุด รอยละ 38.0  
รองลงมาคือ น้ํามันเบนซินแกสโซฮอล 95 รอยละ 27.5 น้ํามันเบนซินแกสโซฮอล 91 รอยละ 22.5 
น้ํามันเบนซิน 95 รอยละ 11.0 และนํ้ามันดีเซล รอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามยีห่อ
สถานีบริการน้ํามัน 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  ย่ีหอสถานีบริการน้ํามัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปตท. 48 48.0 59 59.0 90 45.0 

บางจาก 13 13.0   4   4.0 33 16.5 

เชลล   9   9.0 12 12.0 29 14.5 

เจ็ท 15 15.0 13 13.0 28 14.0 

คาลเท็กซ   3   3.0   4   4.0 10   5.0 

เอสโซ 12 12.0   8   8.0 10   5.0 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเติมน้ํามันจาก

สถานีบริการน้ํามันยี่หอ ปตท. มากท่ีสุด รอยละ 48.0 รองลงมาคือ เจ็ท รอยละ 15.0 บางจาก รอยละ 
13.0 เอสโซ รอยละ 12.0 เชลล รอยละ 9.0 และคาลเท็กซ รอยละ 3.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชรถบรรทุกสวนบุคคลสวนใหญเติมน้ํามันจากสถานีบริการ
น้ํามันยี่หอ ปตท. รอยละ 59.0 รองลงมาคือ เจ็ท รอยละ 13.0 เชลล รอยละ 12.0 เอสโซ รอยละ 8.0       
บางจาก รอยละ 4.0 และคาลเท็กซ รอยละ 4.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตเติมน้ํามันจากสถานีบริการน้ํามันยี่หอ ปตท.    
รอยละ 45.0 มากท่ีสุด รองลงมาคือ บางจาก รอยละ 16.5  เชลล รอยละ 14.5  เจ็ท รอยละ 14.0      
คาลเท็กซ รอยละ 5.0 และเอสโซ รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามเวลาท่ี
เติมน้ํามันเปนประจํา 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  เวลาท่ีเติมนํ้ามัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เมื่อตอนนํ้ามันใกลหมดในชวงเชา 24 24.0 29 29.0 74 37.0 

เมื่อตอนนํ้ามันใกลหมดในชวง
กลางวัน 

  6   6.0 12 12.0 11   5.5 

เมื่อตอนนํ้ามันใกลหมด 
ในชวงเย็น-ค่ํา 

46 46.0 41 41.0 82 41.0 

เมื่อประกาศวาราคานํ้ามันจะขึ้น 
ในวันรุงขึ้น 

14 14.0   8   8.0 17   8.5 

ชวงเวลาไหนก็ไดที่นํ้ามันใกลจะ
หมด 

10 10.0 10 10.0 16   8.0 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเติมน้ํามันเม่ือตอน

น้ํามันใกลหมดในชวงเย็น – คํ่า มากท่ีสุด รอยละ 46.0 รองลงมาคือ เติมเม่ือตอนน้ํามันใกลหมด
ในชวงเชา รอยละ 24.0 เติมเม่ือตอนประกาศวาราคานํ้ามันจะขึ้นในวันรุงข้ึน รอยละ 14.0 เติม
ชวงเวลาไหนก็ไดท่ีน้ํามันใกลจะหมด รอยละ 10.0 และเติมเม่ือตอนน้ํามันใกลหมดในชวงกลางวัน 
รอยละ 6.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลเติมน้ํามันเติมน้ํามันเม่ือตอนน้ํามันใกล
หมดในชวงเย็น – คํ่า รอยละ 41.0 มากท่ีสุด รองลงมาคือ เติมเม่ือตอนน้ํามันใกลหมดในชวงเชา  
รอยละ 29.0 เติมเม่ือตอนน้ํามันใกลหมดในชวงกลางวัน รอยละ 12.0 เติมชวงเวลาไหนก็ไดท่ีน้ํามัน
ใกลจะหมด รอยละ 10.0 และเติมเม่ือตอนประกาศวาราคาน้ํามันจะข้ึนในวันรุงข้ึน รอยละ 8.0 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตเติมน้ํามันเม่ือตอนน้ํามันใกลหมดในชวงเย็น 
– คํ่า รอยละ 41.0 มากท่ีสุดรองลงมาคือ เติมเม่ือตอนน้ํามันใกลหมดในชวงเชา รอยละ 37.0 เติมเม่ือ
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ตอนประกาศวาราคาน้ํามันจะข้ึนในวนัรุงข้ึน รอยละ 8.5 เติมชวงเวลาไหนกไ็ดท่ีน้าํมันใกลจะหมด 
รอยละ 8.0 และเติมเม่ือตอนน้ํามันใกลหมดในชวงกลางวัน รอยละ 5.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามเหตุผล
ท่ีเติมน้ํามันจากสถานีบริการน้ํามัน 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  เหตุผล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลบาน 41 41.0 29 29.0 105 52.5 

ใกลที่ทํางาน/สถานศึกษา 10 10.0 16 16.0 43 21.5 

ชอบในตรายี่หอ 10 10.0 11 11.0   6   3.0 

ชอบในการบริการของพนักงาน   6   6.0   4   4.0 11   5.5 

หองนํ้าสะอาด   3   3.0   3   3.0   2   1.0 

มีรานสะดวกซื้อ/รานอาหาร   6   6.0   8   8.0 11   5.5 

มีรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ   9   9.0   6   6.0   2   1.0 

เช่ือในคุณภาพนํ้ามัน 15 15.0 23 23.0 19   9.5 

เปนจุดนัดพบ - - - -   1   0.5 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเลือกเติมน้ํามัน

จากสถานีบริการเพราะใกลบานมากท่ีสุด รอยละ 41.0 รองลงมาคือ เช่ือในคุณภาพน้ํามัน รอยละ 
15.0 ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา รอยละ 10.0 ชอบในตรายี่หอ รอยละ 10.0 มีรายการสงเสริมการขาย     
อยูเสมอ รอยละ 9.0 ชอบในการบริการของพนักงาน รอยละ 6.0 มีรานสะดวกซ้ือ/รานอาหาร     
รอยละ 6.0 และหองน้ําสะอาด รอยละ 3.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลเลือกเติมน้ํามันจากสถานีบริการเพราะ
ใกลบานมากท่ีสุด รอยละ 29.0 รองลงมาคือ เช่ือในคุณภาพน้ํามัน รอยละ 23.0 ใกลท่ีทํางาน/
สถานศึกษา รอยละ 16.0 ชอบในตรายี่หอ รอยละ 11.0 มีรานสะดวกซ้ือ/รานอาหาร รอยละ 8.0      
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มีรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ รอยละ 6.0 ชอบในการบริการของพนักงาน รอยละ 4.0 และ
หองน้ําสะอาด รอยละ 3.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตสวนใหญเลือกเติมน้ํามันจากสถานีบริการ
เพราะใกลบาน รอยละ 52.5 รองลงมาคือ ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา รอยละ 21.5 เช่ือในคุณภาพ
น้ํามัน รอยละ 9.5 ชอบในการบริการของพนักงาน รอยละ 5.5 มีรานสะดวกซ้ือ/รานอาหาร รอยละ 
5.5 ชอบในตรายี่หอ รอยละ 3.0 หองน้ําสะอาด รอยละ 1.0 มีรายการสงเสริมการขายอยูเสมอ           
รอยละ 1.0 และเปนจุดนัดพบ รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตาม
จํานวนคร้ังเฉล่ียในการเติมน้ํามันตอเดือน 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  จํานวนคร้ังเฉล่ีย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 – 2  ครั้ง   5   5.0   7   7.0   7   3.5 

3 – 4  ครั้ง 25 25.0   9   9.0 36 18.0 

5 - 6  ครั้ง 41 41.0 27 27.0 65 32.5 

มากกวา 6 ครั้ง 29 29.0 57 57.0 92 46.0 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเติมน้ํามันเฉล่ีย    

เดือนละ 5 – 6 คร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 41.0 รองลงมาคือ มากกวา 6 คร้ัง รอยละ 29.0 3 – 4 คร้ัง     
รอยละ 25.0 และ 1 – 2 คร้ัง รอยละ 5.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลสวนใหญเติมน้ํามันเฉล่ียเดือนละ
มากกวา    6 คร้ัง รอยละ 57.0 รองลงมาคือ 5 – 6 คร้ัง รอยละ 27.0 3 – 4 คร้ัง รอยละ 9.0 และ 1 – 2 
คร้ัง      รอยละ 7.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตเติมน้ํามันเฉล่ียเดือนละมากกวา 6 คร้ัง มาก
ท่ีสุด รอยละ 46.0 รองลงมาคือ 5 – 6 คร้ัง รอยละ 32.5 3 – 4 คร้ัง รอยละ 18.0 และ 1 – 2 คร้ัง รอย
ละ 3.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลและ
รถบรรทุกสวนบุคคลจําแนกตามจํานวนเงินเฉล่ียในการเติมน้ํามันแตละคร้ัง 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล จํานวนเงินเฉลี่ย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 100 บาท - - - - 

100 - 300 บาท   8   8.0   8   8.0 

301 - 500 บาท 25 25.0 25 25.0 

501 - 700 บาท 10 10.0 12 12.0 

701 - 900 บาท 13 13.0   6   6.0 

มากกวา 900 บาท 44 44.0 49 49.0 

รวม 100 100.0 100 100.0 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชรถยนตนั่งสวนบุคคลเติมน้ํามันเฉล่ีย

คร้ังละมากกวา 900 บาท มากท่ีสุด รอยละ 44.0 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท รอยละ 25.0 701 – 
900 บาท รอยละ 13.0 501 – 700 บาท รอยละ 10.0 และ 100 – 300 บาท รอยละ 8.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคลเติมน้ํามันเฉล่ียคร้ังละมากกวา 900 
บาท มากท่ีสุด รอยละ 49.0 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท รอยละ 25.0 501 – 700 รอยละ 12.0 100 – 
300 บาท รอยละ 8.0 และ 701 – 900 บาท รอยละ 6.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตจําแนกตามจํานวน
เงินเฉล่ียในการเติมน้ํามันแตละคร้ัง 
 

ประเภทของรถ 

รถจักรยานยนต  จํานวนเงินเฉลี่ย 

จํานวน รอยละ 

นอยกวา 40 บาท   3   1.5 

40 – 50 บาท 55 27.5 

51 – 60 บาท 19   9.5 

61 – 70 บาท 17   8.5 

71 – 80 บาท 25 12.5 

มากกวา 80 บาท 81 40.5 

รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตเติมน้ํามันเฉล่ียคร้ังละ

มากกวา 80 บาทมากท่ีสุด รอยละ 40.5 รองลงมาคือ 40-50 บาท รอยละ 27.5 71-80 บาท รอยละ
12.5 51-60บาท รอยละ 61-70 รอยละ 9.5 และ 61-70 รอยละ 8.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถประเภทตางๆ จําแนกตามธุรกิจ
เสริมภายในสถานีบริการน้ํามันท่ีใชบริการบอยท่ีสุด 
 

ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล รถบรรทุกสวนบุคคล รถจักรยานยนต  ธุรกิจเสริม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บริการเปล่ียนถายนํ้ามันเครื่องรถ   4   4.0   5   5.0   8   4.0 

รานกาแฟสด   4   4.0   8   8.0   3   1.5 

รานอาหาร   1   1.0   2   2.0   3   1.5 

รานสะดวกซื้อ 82 82.0 77 77.0 165 82.5 

บริการตูเอทีเอ็ม   6   6.0   3   3.0 12   6.0 

บริการลางรถ   3   3.0   5   5.0   9   4.5 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาธุรกิจเสริมภายในสถานีบริการน้ํามันท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีใช

รถยนตนั่งสวนบุคคลสวนใหญใชบริการบอยท่ีสุด คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 82.0 รองลงมาคือ 
บริการตูเอทีเอ็ม รอยละ 6.0 บริการเปล่ียนถายน้ํามันเคร่ืองรถ รอยละ 4.0 รานกาแฟสด รอยละ 4.0 
บริการลางรถ รอยละ 3.0 และรานอาหาร รอยละ 1.0 ตามลําดับ 

ธุรกิจเสริมภายในสถานีบริการน้ํามันท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล
สวนใหญใชบริการบอยท่ีสุด คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 77.0 รองลงมาคือ รานกาแฟสด รอยละ 8.0 
บริการเปล่ียถายน้ํามันเคร่ืองรถ รอยละ 5.0 บริการลางรถ รอยละ 5.0 บริการตูเอทีเอ็ม รอยละ 3.0 
และรานอาหาร รอยละ 2.0 ตามลําดับ 

ธุรกิจเสริมภายในสถานีบริการน้ํามันท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนตสวน
ใหญใชบริการบอยท่ีสุด คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 82.5 รองลงมาคือ บริการตูเอทีเอ็ม รอยละ 6.0 
บริการลางรถ รอยละ 4.5 บริการเปล่ียนถายน้ํามันเคร่ืองรถ รอยละ 4.0 รานกาแฟสด รอยละ 1.5 
และรานอาหาร รอยละ 1.5 ตามลําดับ 
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สวนที่ 2: ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน 
 
ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานผลิตภณัฑที่มีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานผลิตภัณฑ 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ตรายี่หอของสถานีบริการน้ํามัน 
87 

(21.8) 
161 

(40.3) 
134 

(33.5) 
15 

(3.75) 
3 

(0.75) 
400 3.79 มาก 

6 

ความนาเชื่อถือในคุณภาพน้ํามัน 
137 

(34.3) 
163 

(40.8) 
93 

(23.3) 
5 

(1.3) 
2 

(0.5) 
400 4.07 มาก 4 

มีบริการลางอัดฉีด/เปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่อง/ลางรถยนต 

35 
(8.8) 

99 
(24.8) 

156 
(39.0) 

74 
(18.5) 

36 
(9.0) 

400 3.06 
ปาน
กลาง 

9 

มีบริการเช็ดกระจกรถโดยพนักงาน   
ของสถานี โดยไมเสียคาใชจาย 

53 
13.3 

107 
26.8 

137 
34.3 

64 
16.0 

39 
9.8 

400 3.18 
ปาน
กลาง 

8 

มีบริการเติมลมโดยพนักงานของสถานี 
โดยไมเสียคาใชจาย 

69 
(17.3) 

129 
(32.3) 

128 
(32.0) 

49 
(12.3) 

25 
(6.3) 

400 3.42 
ปาน
กลาง 

7 

28
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานผลิตภณัฑที่มีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานผลิตภัณฑ 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

มีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก 
ดีเซล เบนซิน 91 เบนซิน 95 แกสโซฮอล 
95 แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

172 
(43.0) 

142 
(35.5) 

72 
(18.0) 

9 
(2.3) 

5 
(1.3) 

400 4.17 มาก 
1 

ความเพียงพอของหัวจายน้ํามันที่
ใหบริการ 

142 
(35.5) 

166 
(41.5) 

76 
(19.0) 

12 
(3.0) 

4 
(1.0) 

400 4.08 มาก 3 

มีหองน้ําไวบริการ 
145 

(36.3) 
170 

(42.5) 
72 

(18.0) 
9 

(2.3) 
4 

(1.0) 
400 4.11 มาก 2 

เวลาเปด - ปดของสถานีบริการน้ํามันที่
เหมาะสม 

101 
(25.3) 

197 
(49.3) 

89 
(22.3) 

10 
(2.5) 

3 
(0.8) 

400 3.96 มาก 5 
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จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในเร่ืองตรายี่หอของสถานีบริการน้ํามัน เร่ืองความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน เร่ืองมีน้ํามันครบทุก
ประเภทจําหนาย เร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ เร่ืองมีหองน้ําไวบริการ และเร่ือง
เวลาเปด – ปดของสถานีบริการน้ํามันท่ีเหมาะสม ในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานราคา 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
78 

(19.5) 
116 

(29.0) 
103 

(25.8) 
54 

(13.5) 
49 

(12.3) 
400 3.30 

ปาน
กลาง 

2 

รับชําระเงินดวยเงินเชื่อ 
36 

(9.0) 
92 

(23.0) 
122 

(30.5) 
52 

(13.0) 
98 

(24.5) 
400 2.79 

ปาน
กลาง 

3 

ราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอื่น 
147 

(36.8) 
108 

(27.0) 
116 

(29.0) 
20 

(5.0) 
9 

(2.3) 
400 3.91 มาก 1 
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จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาใน
เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน ในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานชองทางการใหบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานชองทางการใหบริการ 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

สถานีบริการตั้งอยูใกลบาน 
158 

(39.5) 
154 

(38.5) 
82 

(20.5) 
5 

(1.3) 
1 

(0.3) 
400 4.16 มาก 1 

สถานีบริการตั้งอยูใกลที่ทํางาน/
สถานศึกษา 

121 
(30.3) 

174 
(43.5) 

88 
(22.0) 

14 
(3.5) 

3 
(0.8) 

400 3.99 มาก 
2 
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จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชอง
ทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด ไดแก 
เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานการสงเสริมการตลาด 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

มีการแจกของแถม เชน น้ําดื่ม กระดาษ
ทิชชู 

86 
(21.5) 

102 
(25.5) 

135 
(33.8) 

47 
(11.8) 

30 
(7.5) 

400 3.42 
ปาน
กลาง 

1 

การจัดการสงเสริมการขาย เชน การให
สวนลดเมื่อชําระเงินดวยบัตรเครดิต 

77 
(19.3) 

103 
(25.8) 

129 
(32.3) 

54 
(13.5) 

37 
(9.3) 

400 3.32 
ปาน
กลาง 

2 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ ของสถานีบริการ
น้ํามัน เชน โทรทัศน วิทยุ และ
หนังสือพิมพ 

47 
(11.8) 

103 
(25.8) 

170 
(42.5) 

57 
(14.3) 

23 
(5.8) 

400 3.24 
ปาน
กลาง 

4 

การใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการ
น้ํามัน 

43 
(10.8) 

113 
(28.3) 

176 
(44.0) 

49 
(12.3) 

19 
(4.8) 

400 3.28 
ปาน
กลาง 

3 
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จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการจัดการสงเสริมการขาย และเร่ืองการ
ใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการน้ํามัน 
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานคนที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานคน 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  
แปลผล 

  
ลําดับที่ 

  

พนักงานมีความถูกตองในการใหบริการ 
เชน การเติมน้ํามันครบตามปริมาณที่
ตองการและประเภทน้ํามันที่ถูกตอง 

153 
(38.3) 

164 
(41.0) 

69 
(17.3) 

7 
(1.8) 

7 
(1.8) 

400 4.12 มาก 
3 

พนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วใน
การบริการ 

179 
(44.8) 

130 
(32.5) 

73 
(18.3) 

10 
(2.5) 

8 
(2.0) 

400 4.16 มาก 2 

พนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทในการ
บริการ 

166 
(41.5) 

152 
(38.0) 

63 
(15.8) 

11 
(2.8) 

8 
(2.0) 

400 4.14 มาก 3 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการ
ใหบริการ 

160 
(40.0) 

142 
(35.5) 

76 
(19.0) 

16 
(4.0) 

6 
(1.5) 

400 
4.09 

มาก 4 

พนักงานมีความซื่อสัตยและไววางใจได
ในการใหบริการ เชน การรับเงินและการ
ทอนเงิน การเติมในราคาที่ถูกตอง 

172 
(43.0) 

154 
(38.5) 

63 
(15.8) 

5 
(1.3) 

6 
(1.5) 

400 4.20 มาก 1 
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จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานคนทุก
ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ือง
พนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความ
กระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ 
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน 
138 

(34.5) 
168 

(42.0) 
83 

(20.8) 
8 

(2.0) 
3 

(0.8) 
400 4.08 มาก 1 

ความสะดวกของชองทางเขา - ออกของ
สถานีบริการน้ํามัน 

115 
(28.8) 

199 
(49.8) 

75 
(18.8) 

8 
(2.0) 

3 
(0.8) 

400 4.04 มาก 
3 

มีการจัดพื้นที่แยกอยางเปนสัดสวนระหวาง
การใชบริการเติมน้ํามันและบริการเสริม
ภายในสถานีบริการน้ํามัน 

93 
(23.3) 

219 
(54.8) 

71 
(17.8) 

15 
(3.8) 

2 
(0.5) 

400 3.97 มาก 4 

ความเพียงพอของสถานที่จอดรถในการมา
ใชบริการเสริมอื่นๆ ภายในสถานีบริการ
น้ํามัน 

98 
(24.5) 

200 
(50.0) 

82 
(20.5) 

17 
(4.3) 

3 
(0.8) 

400 3.93 มาก 5 

ความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา 
134 

(33.5) 
170 

(42.5) 
80 

(20.0) 
13 

(3.3) 
3 

(0.8) 
400 4.05 มาก 2 
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จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานส่ิง
นําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาดและ
เพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานีบริการน้ํามัน 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ดานกระบวนการ 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ขั้นตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง 
รวดเร็ว 

168 
(42.0) 

154 
(38.5) 

65 
(16.3) 

8 
(2.0) 

5 
(1.3) 

400 4.18 มาก 1 

ขั้นตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง 
รวดเร็ว 

164 
(41.0) 

160 
(40.0) 

63 
(15.8) 

6 
(1.5) 

7 
(1.8) 

400 4.17 มาก 
2 

ขั้นตอนในการออกใบเสร็จถูกตอง 
รวดเร็ว 

139 
(34.8) 

151 
(37.8) 

89 
(22.3) 

11 
(2.8) 

10 
(2.5) 

400 4.00 มาก 4 

ขั้นตอนในการรับชําระบัตรเครดิตมีความ
ถูกตอง รวดเร็ว 

134 
(33.5) 

134 
(33.5) 

89 
(22.3) 

27 
(6.8) 

16 
(4.0) 

400 3.86 มาก 5 

พนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ 
147 

(36.8) 
150 

(37.5) 
87 

(21.8) 
10 

(2.5) 
6 

(1.5) 
400 4.06 มาก 3 

ระยะเวลาที่อยูในคิวเพื่อรอรับบริการเติม
น้ํามัน 

144 
(36.0) 

160 
(40.0) 

80 
(20.0) 

8 
(2.0) 

8 
(2.0) 

400 4.06 มาก 3 
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จากตารางท่ี  20 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนในการรับเงิน
และทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว เร่ืองพนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ และเร่ืองระยะเวลาท่ี
อยูในคิวเพื่อรอรับบริการเติมน้ํามัน  
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สวนท่ี 2.1 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามประเภทของรถ 
ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานผลิตภัณฑ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 

  

ตรายี่หอของสถานีบริการนํ้ามัน 
3.93 
มาก 

3.86 
มาก 

3.68 
มาก 

3.79 
มาก 

ความนาเช่ือถือในคุณภาพนํ้ามัน 
4.14 
มาก 

4.17 
มาก 

3.99 
มาก 

4.07 
มาก 

มีบริการลางอัดฉีด/เปล่ียนถาย
นํ้ามันเครื่อง/ลางรถยนต 

3.03 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

มีบริการเช็ดกระจกรถโดย
พนักงานของสถานี โดยไมเสีย
คาใชจาย 

3.30 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

มีบริการเติมลมโดยพนักงานของ
สถานี โดยไมเสียคาใชจาย 

3.53 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

มีนํ้ามันครบทุกประเภทจําหนาย 
ไดแก ดีเซล เบนซิน 91 เบนซิน 95 
แกสโซฮอล 95 แกสโซฮอล 91      
ไบโอดีเซล 

4.12 
มาก 

4.26 
มาก 

4.15 
มาก 

4.17 
มาก 

 ความเพียงพอของหัวจายนํ้ามันที่
ใหบริการ 

4.23 
มาก 

4.12 
มาก 

3.98 
มาก 

4.08 
มาก 

มีหองนํ้าไวบริการ 
4.05 
มาก 

4.25 
มาก 

4.07 
มาก 

4.11 
มาก 

เวลาเปด - ปดของสถานีบริการ
นํ้ามันที่เหมาะสม 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

3.94 
มาก 

3.96 
มาก 

 



  44 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ รองลงมาคือ 
เร่ืองความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน และเร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย
ดานผลิตภัณฑสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมาคือ เร่ืองมีหองน้ําไวบริการ และเร่ือง
ความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดาน
ผลิตภัณฑสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก เร่ือง มีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมาคือ เร่ืองมีหองน้ําไวบริการ และเร่ืองมี
หองน้ําไวบริการ 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานราคา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 

  

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
3.73 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

รับชําระเงินดวยเงินเช่ือ 
2.89 

ปานกลาง 
3.01 

ปานกลาง 
2.63 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 
ราคานํ้ามันถูกกวาสถานีบริการ
นํ้ามันอื่น 

3.88 
มาก 

3.83 
มาก 

3.97 
มาก 

3.91 
มาก 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน และเร่ืองรับชําระ
เงินดวยบัตรเครดิต อยูในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย
ดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน อยูในระดับมากสวนปจจัยยอยอ่ืนๆให
ความสําคัญอยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดาน
ราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนอยูในระดับมากสวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ให
ความสําคัญ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานชองทางการใหบริการ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

สถานีบริการต้ังอยูใกลบาน 
4.20 
มาก 

4.03 
มาก 

4.20 
มาก 

4.16 
มาก 

สถานีบริการต้ังอยูใกลที่ทํางาน/
สถานศึกษา 

3.99 
มาก 

3.93 
มาก 

4.02 
มาก 

3.99 
มาก 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการ
ต้ังอยูใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย
ดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญ
สูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/
สถานศึกษา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดาน            
ชองทางการใหบริการทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
คือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานการสงเสริมการตลาด 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

มีการแจกของแถม เชน นํ้าด่ืม 
กระดาษทิชชู 

3.68 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

การจัดการสงเสริมการขาย เชน 
การใหสวนลดเม่ือชําระเงินดวย
บัตรเครดิต 

3.62 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ ของ
สถานีบริการนํ้ามัน เชน โทรทัศน 
วิทยุ และหนังสือพิมพ 

3.29 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การใหขอมูลขาวสารของสถานี
บริการนํ้ามัน   

3.32 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เร่ืองมีการแจกของแถม และเร่ืองการจัดการ
สงเสริมการขาย อยูในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย
ดาน     การสงเสริมการตลาดทุกปจจัยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการใหขอมูลขาวสาร
ของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองการจัดการสงเสริมการขาย 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดาน             
การสงเสริมการตลาดทุกปจจัยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญ
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการใหขอมูลขาวสารของสถานี
บริการน้ํามัน และเร่ืองการโฆษณาตามส่ือตางๆ ของสถานีบริการน้ํามัน 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานคน 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

พนักงานมีความถูกตองในการ
ใหบริการ เชน การเติมนํ้ามันครบ
ตามปริมาณที่ตองการและประเภท
นํ้ามันที่ถูกตอง 

4.26 
มาก 

4.17 
มาก 

4.03 
มาก 

4.12 
มาก 

พนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็ว
ในการบริการ 

4.34 
มาก 

4.24 
มาก 

4.02 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทใน
การบริการ 

4.24 
มาก 

4.26 
มาก 

4.04 
มาก 

4.14 
มาก 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการ
ใหบริการ 

4.18 
มาก 

4.18 
มาก 

3.99 
มาก 

4.09 
มาก 

พนักงานมีความซื่อสัตยและไววางใจ
ไดในการใหบริการ เชน การรับเงิน
และการทอนเงิน การเติมในราคาท่ี
ถูกตอง 

4.29 
มาก 

4.29 
มาก 

4.12 
มาก 

4.20 
มาก 

พนักงานมีความสามารถในการ
สื่อสารดวยภาษาไทย 

3.93 
มาก 

4.04 
มาก 

4.01 
มาก 

4.00 
มาก 

พนักงานใหบริการลูกคาทุกรายเทา
เทียมกัน 

4.16 
มาก 

4.14 
มาก 

4.02 
มาก 

4.08 
มาก 

พนักงานมีความเต็มใจในการ
ใหบริการ 

4.32 
มาก 

4.22 
มาก 

4.05 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความรูเก่ียวกับประเภท
ของน้ํามัน 

3.96 
มาก 

4.07 
มาก 

3.89 
มาก 

3.95 
มาก 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานคน 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

มีเครื่องแบบพนักงานเปนมาตรฐาน 
3.68 
มาก 

3.79 
มาก 

3.79 
มาก 

3.76 
มาก 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญ
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ รองลงมาคือ เร่ือง
พนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ และเร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการ
ใหบริการ   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย
ดานคนทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
เร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความ
สุภาพ มีมารยาทในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดาน
คนทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
เร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความ
เต็มใจในการใหบริการ และเร่ืองพนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทในการบริการ 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

ความสะอาดของสถานีบริการนํ้ามัน 
4.15 
มาก 

4.23 
มาก 

3.96 
มาก 

4.08 
มาก 

ความสะดวกของชองทางเขา - ออก
ของสถานีบริการน้ํามัน 

4.09 
มาก 

4.05 
มาก 

4.01 
มาก 

4.04 
มาก 

มีการจัดพ้ืนที่แยกอยางเปนสัดสวน
ระหวางการใชบริการเติมนํ้ามันและ
บริการเสริมภายในสถานีบริการ
นํ้ามัน 

3.99 
มาก 

4.08 
มาก 

3.90 
มาก 

3.97 
มาก 

ความเพียงพอของสถานที่จอดรถใน
การมาใชบริการเสริมอื่นๆ ภายใน
สถานีบริการนํ้ามัน 

4.02 
มาก 

3.95 
มาก 

3.88 
มาก 

3.93 
มาก 

ความสะอาดและเพียงพอของหองนํ้า 
4.05 
มาก 

4.15 
มาก 

4.00 
มาก 

4.05 
มาก 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน 
รองลงมาคือ เร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองความ
สะอาดและเพียงพอของหองน้ํา  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย
ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญ
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการนํ้ามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาด
และเพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองมีการจัดพื้นท่ีแยกอยางเปนสัดสวนระหวางการใชบริการเติม
น้ํามันและบริการเสริมภายในสถานีบริการน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดาน
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
3 ลําดับแรก  คือ เร่ืองความสะดวกของชองทางเขา - ออกของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ      
เร่ืองความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
 

(n = 200) 

  
ดานกระบวนการ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

ขั้นตอนในการเติมนํ้ามันมีความ
ถูกตอง รวดเร็ว 

4.28 
มาก 

4.32 
มาก 

4.06 
มาก 

4.18 
มาก 

ขั้นตอนในการรับเงินและทอนเงิน
ถูกตอง รวดเร็ว 

4.22 
มาก 

4.31 
มาก 

4.08 
มาก 

4.17 
มาก 

ขั้นตอนในการออกใบเสร็จถูกตอง 
รวดเร็ว 

4.05 
มาก 

4.05 
มาก 

3.94 
มาก 

4.00 
มาก 

ขั้นตอนในการรับชําระบัตรเครดิตมี
ความถูกตอง รวดเร็ว 

4.10 
มาก 

3.98 
มาก 

3.68 
มาก 

3.86 
มาก 

พนักงานมีความรูและทักษะการ
ใหบริการ 

4.12 
มาก 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

4.06 
มาก 

ระยะเวลาที่อยูในคิวเพ่ือรอรับบริการ
เติมนํ้ามัน 

4.16 
มาก 

4.13 
มาก 

3.98 
มาก 

4.06 
มาก 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว รองลงมา
คือ เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองระยะเวลาท่ีอยูในคิวเพื่อรอรับ
บริการเติมน้ํามัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย          
ดานกระบวนการทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนใน
การรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองระยะเวลาท่ีอยูในคิวเพื่อรอรับบริการเติมน้ํามัน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัย                   
ดานกระบวนการทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนใน
การเติมน้ํามัน มีความถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองพนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ 
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สวนท่ี 2.2 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามเพศ 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานผลิตภัณฑ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

ตรายี่หอของสถานีบริการนํ้ามัน 
3.79 
มาก 

3.78 
มาก 

3.79 
มาก 

ความนาเช่ือถือในคุณภาพนํ้ามัน 
4.01 
มาก 

4.14 
มาก 

4.07 
มาก 

มีบริการลางอัดฉีด/เปล่ียนถายนํ้ามันเครื่อง/
ลางรถยนต 

3.02 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

มีบริการเช็ดกระจกรถโดยพนักงานของสถานี 
โดยไมเสียคาใชจาย 

3.21 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

มีบริการเติมลมโดยพนักงานของสถานี     
โดยไมเสียคาใชจาย 

3.37 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

มีนํ้ามันครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล 
เบนซิน 91 เบนซิน 95 แกสโซฮอล 95         
แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

4.20 
มาก 

4.13 
มาก 

4.17 
มาก 

ความเพียงพอของหัวจายนํ้ามันที่ใหบริการ 
4.12 
มาก 

4.03 
มาก 

4.08 
มาก 

มีหองนํ้าไวบริการ 
4.16 
มาก 

4.05 
มาก 

4.11 
มาก 

เวลาเปด – ปดของสถานีบริการนํ้ามัน           
ที่เหมาะสม 

3.96 
มาก 

3.96 
มาก 

3.96 
มาก 
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จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ
ปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมาคือ เร่ืองมีหองน้ําไวบริการ และ
เร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑ
สวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ือง
ความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย และเร่ืองมี
หองน้ําไวบริการ 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานราคา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
3.39 

ปานกลาง 
3.20 

ปานกลาง 
3.30 

ปานกลาง 

รับชําระเงินดวยเงินเช่ือ 
2.95 

ปานกลาง 
2.61 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 

ราคานํ้ามันถูกกวาสถานีบริการนํ้ามันอื่น 
3.90 
มาก 

3.92 
มาก 

3.91 
มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ

ปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับมากสวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานราคาเร่ือง
ราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 
 
 
 
 
 
 
 
 



  57 

ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานชองทางการใหบริการ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

สถานีบริการต้ังอยูใกลบาน 
4.11 
มาก 

4.21 
มาก 

4.16 
มาก 

สถานีบริการต้ังอยูใกลที่ทํางาน/สถานศึกษา 
3.94 
มาก 

4.05 
มาก 

3.99 
มาก 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ

ปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญ
สูงสุด คือ เ ร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลบาน รองลงมาคือ สถานีบริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/
สถานศึกษา 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการ
ใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานี
บริการตั้งอยูใกลบาน รองลงมาคือ สถานีบริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  58 

ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานการสงเสริมการตลาด 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม  

แปลผล 
  

มีการแจกของแถม เชน นํ้าด่ืม กระดาษทิชชู 
3.40 

ปานกลาง 
3.44 

ปานกลาง 
3.42 

ปานกลาง 
การจัดการสงเสริมการขาย เชน                  
การใหสวนลดเม่ือชําระเงินดวยบัตรเครดิต 

3.35 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ ของสถานีบริการ
นํ้ามัน เชน โทรทัศน วิทยุ และหนังสือพิมพ 

3.25 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการ   
นํ้ามัน 

3.25 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการจัดการสงเสริม
การขาย เร่ืองการโฆษณาตามส่ือตางๆ ของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองการใหขอมูลขาวสารของ
สถานีบริการน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการน้ํามัน 
และเร่ืองการจัดการสงเสริมการขาย 
 
 
 



  59 

ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานคน 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

พนักงานมีความถูกตองในการใหบริการ เชน 
การเติมนํ้ามันครบตามปริมาณที่ตองการและ
ประเภทนํ้ามันที่ถูกตอง 

4.07 
มาก 

4.18 
มาก 

4.12 
มาก 

พนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการ
บริการ 

4.08 
มาก 

4.23 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทใน           
การบริการ 

4.08 
มาก 

4.21 
มาก 

4.14 
มาก 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
4.00 
มาก 

4.18 
มาก 

4.09 
มาก 

พนักงานมีความซื่อสัตยและไววางใจได      
ในการใหบริการ เชน การรับเงินและ         
การทอนเงิน การเติมในราคาที่ถูกตอง 

4.18 
มาก 

4.23 
มาก 

4.20 
มาก 

พนักงานมีความสามารถในการสื่อสาร      
ดวยภาษาไทย 

3.94 
มาก 

4.06 
มาก 

4.00 
มาก 

พนักงานใหบริการลูกคาทุกรายเทาเทียมกัน 
4.00 
มาก 

4.17 
มาก 

4.08 
มาก 

พนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ 
4.13 
มาก 

4.18 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความรูเก่ียวกับประเภทของน้ํามัน 
3.91 
มาก 

3.99 
มาก 

3.95 
มาก 

มีเครื่องแบบพนักงานเปนมาตรฐาน 
3.73 
มาก 

3.80 
มาก 

3.76 
มาก 
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จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ
ปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก เร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมี
ความเต็มใจในการใหบริการ เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และเร่ือง
พนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทในการบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัย
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมี
ความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการ
ใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทในการบริการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  61 

ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม  

แปลผล 
  

ความสะอาดของสถานีบริการนํ้ามัน 
4.10 
มาก 

4.05 
มาก 

4.08 
มาก 

ความสะดวกของชองทางเขา - ออกของสถานี
บริการนํ้ามัน 

4.08 
มาก 

3.99 
มาก 

4.04 
มาก 

มีการจัดพ้ืนที่แยกอยางเปนสัดสวนระหวาง
การใชบริการเติมนํ้ามันและบริการเสริม
ภายในสถานีบริการนํ้ามัน 

3.95 
มาก 

3.98 
มาก 

3.97 
มาก 

ความเพียงพอของสถานที่จอดรถในการมาใช
บริการเสริมอื่นๆ ภายในสถานีบริการนํ้ามัน 

3.92 
มาก 

3.94 
มาก 

3.93 
มาก 

ความสะอาดและเพียงพอของหองนํ้า 
4.08 
มาก 

4.02 
มาก 

4.05 
มาก 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ือง
ความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองความสะอาดและเพียงพอของ
หองน้ํา 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการนํ้ามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาดและเพียงพอของ
หองน้ํา และเร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานีบริการน้ํามัน 
 
 



  62 

ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ดานกระบวนการ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

ขั้นตอนในการเติมนํ้ามันมีความถูกตอง 
รวดเร็ว 

4.19 
มาก 

4.17 
มาก 

4.18 
มาก 

ขั้นตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง 
รวดเร็ว 

4.15 
มาก 

4.19 
มาก 

4.17 
มาก 

ขั้นตอนในการออกใบเสร็จถูกตอง รวดเร็ว 
3.99 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

ขั้นตอนในการรับชําระบัตรเครดิตมีความ
ถูกตอง รวดเร็ว 

3.90 
มาก 

3.81 
มาก 

3.86 
มาก 

พนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ 
4.06 
มาก 

4.05 
มาก 

4.06 
มาก 

ระยะเวลาที่อยูในคิวเพ่ือรอรับบริการเติม
นํ้ามัน 

4.04 
มาก 

4.08 
มาก 

4.06 
มาก 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของ

ปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนใน
การรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองพนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการ
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ือง
ข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมี
ความถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองระยะเวลาที่อยูในคิวเพื่อรอรับบริการเติมน้ํามัน 
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สวนที่ 2.3 ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานผลิตภัณฑ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

ตรายี่หอของสถานีบริการน้ํามัน 
3.55 
มาก 

3.79 
มาก 

3.85 
มาก 

3.98 
มาก 

3.83 
มาก 

3.82 
มาก 

3.79 
มาก 

ความนาเชื่อถือในคุณภาพน้ํามัน 
3.89 
มาก 

4.04 
มาก 

4.05 
มาก 

4.36 
มาก 

4.33 
มาก 

4.10 
มาก 

4.07 
มาก 

มีบริการลางอัดฉีด/เปลี่ยน             
ถายน้ํามันเครื่อง/ลางรถยนต 

2.99 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

มีบริการเช็ดกระจกรถโดยพนักงาน
ของสถานี โดยไมเสียคาใชจาย 

2.99 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานผลิตภัณฑ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

มีบริการเติมลมโดยพนักงาน        ของ
สถานี โดยไมเสียคาใชจาย 

3.15 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.62 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

มีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก 
ดีเซล เบนซิน 91 เบนซิน 95 แกสโซฮอล 
95 แกสโซฮอล 91        ไบโอดีเซล 

4.03 
มาก 

4.19 
มาก 

4.12 
มาก 

4.34 
มาก 

4.22 
มาก 

4.26 
มาก 

4.17 
มาก 

ความเพียงพอของหัวจายน้ํามันที่
ใหบริการ 

3.73 
มาก 

4.05 
มาก 

4.12 
มาก 

4.32 
มาก 

4.44 
มาก 

4.28 
มาก 

4.08 
มาก 

มีหองน้ําไวบริการ 
3.84 
มาก 

4.16 
มาก 

4.08 
มาก 

4.32 
มาก 

4.22 
มาก 

4.23 
มาก 

4.11 
มาก 
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ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานผลิตภัณฑ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

เวลาเปด - ปดของสถานีบริการน้ํามัน
ที่เหมาะสม 

3.69 
มาก 

4.01 
มาก 

4.03 
มาก 

4.11 
มาก 

3.94 
มาก 

3.95 
มาก 

3.96 
มาก 

 
 
 

65 



  66 

จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมาคือ เร่ือง
ความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน และเร่ืองมีหองน้ําไวบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมาคือ เร่ืองมี
หองน้ําไวบริการ และเร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย และเร่ืองความเพียงพอ
ของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองมีหองน้ําไวบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน รองลงมา คือ เร่ืองมี
น้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย เร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ และเร่ืองมีหองน้ํา
ไวบริการ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ รองลงมา คือ 
เร่ืองความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย และเร่ืองมีหองน้ําไว
บริการ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความเพียงพอของหัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ รองลงมา คือ 
เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย และเร่ืองมีหองน้ําไวบริการ 
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานราคา 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
2.96 

ปานกลาง 
3.16 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
3.82 
มาก 

4.06 
มาก 

3.64 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

รับชําระเงินดวยเงินเชื่อ 
2.65 

ปานกลาง 
2.84 

ปานกลาง 
2.69 

ปานกลาง 
3.14 

ปานกลาง 
2.78 

ปานกลาง 
2.74 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 
ราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามัน
อื่น 

3.64 
มาก 

4.14 
มาก 

3.82 
มาก 

3.98 
มาก 

4.00 
มาก 

3.77 
มาก 

3.91 
มาก 
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จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท           
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนใน
ระดับมากสวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับมาก สวน
ปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับมากสวนปจจัย
ยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน และเร่ืองรับชําระเงิน
ดวยบัตรเครดิตในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับมาก สวน
ปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน และเร่ืองรับชําระเงิน
ดวยบัตรเครดิต ในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาทขึ้น

ไป 
(n = 39) 

  
ดานชองทางการใหบริการ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

สถานีบริการตั้งอยูใกลบาน 
4.03 
มาก 

4.20 
มาก 

4.11 
มาก 

4.18 
มาก 

4.39 
มาก 

4.26 
มาก 

4.16 
มาก 

สถานีบริการตั้งอยูใกลที่ทํางาน/
สถานศึกษา 

3.77 
มาก 

4.09 
มาก 

3.92 
มาก 

4.07 
มาก 

4.17 
มาก 

4.05 
มาก 

3.99 
มาก 
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จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท           
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ือง
สถานีบริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยู
ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยู
ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยู
ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยู
ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยู
ใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานการสงเสริมการตลาด 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

มีการแจกของแถม เชน น้ําดื่ม 
กระดาษทิชชู 

3.05 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

การจัดการสงเสริมการขาย เชน      
การใหสวนลดเมื่อชําระเงินดวย    
บัตรเครดิต 

2.95 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.84 
มาก 

3.56 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ ของสถานี
บริการน้ํามัน เชน โทรทัศน วิทยุ และ
หนังสือพิมพ 

3.08 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การใหขอมูลขาวสารของสถานี
บริการน้ํามัน 

3.07 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท           
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองการโฆษณาตามส่ือตางๆ ของ
สถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองการใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองมีการ
แจกของแถม 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการจัดการ
สงเสริมการขาย และเร่ืองการใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการน้ํามัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีการแจกของแถม รองลงมาคือ เร่ืองการใหขอมูล
ขาวสารของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองการจัดการสงเสริมการขาย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองการจัดการสงเสริมการขาย รองลงมาคือ เร่ืองมีการ    
แจกของแถม และเร่ืองการใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการน้ํามัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เร่ืองการจัดการสงเสริมการขาย ในระดับมากสวน
ปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เร่ืองมีการแจกของแถม ในระดบัมาก สวนปจจยัยอย
อ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานคน 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

พนักงานมีความถูกตองในการ
ใหบริการ เชน การเติมน้ํามันครบ
ตามปริมาณที่ตองการและประเภท
น้ํามันที่ถูกตอง 

3.88 
มาก 

4.11 
มาก 

4.15 
มาก 

4.34 
มาก 

4.44 
มาก 

4.18 
มาก 

4.12 
มาก 

พนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็ว
ในการบริการ 

3.82 
มาก 

4.13 
มาก 

4.17 
มาก 

4.41 
มาก 

4.61 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความสุภาพ มีมารยาท    
ในการบริการ 

3.81 
มาก 

4.11 
มาก 

4.16 
มาก 

4.48 
มาก 

4.44 
มาก 

4.33 
มาก 

4.14 
มาก 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการ
ใหบริการ 

3.72 
มาก 

4.05 
มาก 

4.14 
มาก 

4.27 
มาก 

4.39 
มาก 

4.41 
มาก 

4.09 
มาก 
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานคน 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

พนักงานมีความซื่อสัตยและไววางใจ
ไดในการใหบริการ เชน การรับเงิน
และการทอนเงิน การเติมในราคาที่
ถูกตอง 

3.96 
มาก 

4.17 
มาก 

4.25 
มาก 

4.48 
มาก 

4.39 
มาก 

4.28 
มาก 

4.20 
มาก 

พนักงานมีความสามารถในการ
สื่อสารดวยภาษาไทย 

3.72 
มาก 

4.07 
มาก 

3.96 
มาก 

4.23 
มาก 

4.06 
มาก 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

พนักงานใหบริการลูกคาทุกรายเทา
เทียมกัน 

3.82 
มาก 

4.06 
มาก 

4.11 
มาก 

4.25 
มาก 

4.39 
มาก 

4.26 
มาก 

4.08 
มาก 

พนักงานมีความเต็มใจในการ
ใหบริการ 

3.76 
มาก 

4.19 
มาก 

4.14 
มาก 

4.39 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.44 
มาก 

4.16 
มาก 
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานคน 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

พนักงานมีความรูเกี่ยวกับประเภท
ของน้ํามัน 

3.65 
มาก 

3.95 
มาก 

3.94 
มาก 

4.18 
มาก 

4.44 
มาก 

4.08 
มาก 

3.95 
มาก 

มีเครื่องแบบพนักงานเปนมาตรฐาน 
3.61 
มาก 

3.75 
มาก 

3.74 
มาก 

4.09 
มาก 

3.83 
มาก 

3.72 
มาก 

3.76 
มาก 
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จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท            
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ 
รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความถูกตองในการใหบริการ เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/
รวดเร็วในการบริการ และเร่ืองพนักงานใหบริการลูกคาทุกรายเทาเทียมกัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความ
ซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ และเร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการ
บริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ      
เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความสุภาพ มีมารยาท
ในการบริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความ
ซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็ว
ในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานคน เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และเร่ือง
พนักงาน มีความเต็มใจในการใหบริการ ในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญใน
ระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ รองลงมาคือ พนักงานมีจํานวน
เพียงพอในการใหบริการ เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และพนักงาน    
มีความสุภาพ มีมารยาทในการบริการ   
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

ความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน 
3.76 
มาก 

4.02 
มาก 

4.15 
มาก 

4.34 
มาก 

4.33 
มาก 

4.28 
มาก 

4.08 
มาก 

ความสะดวกของชองทางเขา - ออก
ของสถานีบริการน้ํามัน 

3.80 
มาก 

4.02 
มาก 

4.08 
มาก 

4.23 
มาก 

4.39 
มาก 

4.08 
มาก 

4.04 
มาก 

มีการจัดพื้นที่แยกอยางเปนสัดสวน
ระหวางการใชบริการเติมน้ํามันและ
บริการเสริมภายในสถานีบริการ
น้ํามัน 

3.65 
มาก 

3.95 
มาก 

4.06 
มาก 4.20 

มาก 
4.28 
มาก 

3.97 
มาก 

3.97 
มาก 
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 

แปลผล 

ความเพียงพอของสถานที่จอดรถใน
การมาใชบริการเสริมอื่นๆ ภายใน
สถานีบริการน้ํามัน 

3.62 
มาก 

3.97 
มาก 

3.98 
มาก 

4.14 
มาก 

4.22 
มาก 

3.92 
มาก 

3.93 
มาก 

ความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา 
3.64 
มาก 

4.15 
มาก 

4.05 
มาก 

4.27 
มาก 

4.22 
มาก 

4.13 
มาก 

4.05 
มาก 
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จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท           
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออก
ของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการนํ้ามัน และเร่ืองมีการจัด
พื้นท่ีแยกอยางเปนสัดสวนระหวางการใชบริการเติมน้ํามันและบริการเสริมภายในสถานีบริการ
น้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา รองลงมาคือ     
เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองความสะดวกของชองทางเขา - ออกของสถานี
บริการน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ      
เร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองมีการจัดพื้นท่ีแยกอยาง
เปนสัดสวนระหวางการใชบริการเติมน้ํามันและบริการเสริมภายในสถานีบริการน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ     
เร่ืองความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานี
บริการน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะดวกของชองทางเขา – ออกของสถานี
บริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองมีการจัดพื้นท่ีแยก
อยางเปนสัดสวนระหวางการใชบริการเติมน้ํามันและบริการเสริมภายในสถานีบริการน้ํามัน 
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จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 
บาท    ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานี
บริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองความสะดวกของ
ชองทางเขา – ออกของสถานีบริการน้ํามัน 
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืนของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานกระบวนการ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

ขั้นตอนในการเติมน้ํามันมีความ
ถูกตอง รวดเร็ว 

3.86 
มาก 

4.18 
มาก 

4.19 
มาก 

4.36 
มาก 

4.61 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

4.18 
มาก 

ขั้นตอนในการรับเงินและทอนเงิน
ถูกตอง รวดเร็ว 

3.82 
มาก 

4.21 
มาก 

4.20 
มาก 

4.30 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

4.23 
มาก 

4.17 
มาก 

ขั้นตอนในการออกใบเสร็จถูกตอง 
รวดเร็ว 

3.78 
มาก 

3.96 
มาก 

4.02 
มาก 

4.14 
มาก 

4.33 
มาก 

4.13 
มาก 

4.00 
มาก 

ขั้นตอนในการรับชําระบัตรเครดิตมี
ความถูกตอง รวดเร็ว 

3.54 
มาก 

3.74 
มาก 

3.91 
มาก 

4.16 
มาก 

4.56 
มากที่สุด 

4.05 
มาก 

3.86 
มาก 

พนักงานมีความรูและทักษะการ
ใหบริการ 

3.72 
มาก 

4.07 
มาก 

4.15 
มาก 

4.18 
มาก 

4.39 
มาก 

4.13 
มาก 

4.06 
มาก 
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาท   

ขึ้นไป 
(n = 39) 

  
ดานกระบวนการ 

  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

ระยะเวลาที่อยูในคิวเพื่อรอรับบริการ
เติมน้ํามัน 

3.72 
มาก 

4.05 
มาก 

4.19 
มาก 

4.09 
มาก 

4.33 
มาก 

4.26 
มาก 

4.06 
มาก 
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จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท           
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง 
รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองข้ันตอนใน
การออกใบเสร็จถูกตอง รวดเร็ว 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รองลงมาคือ 
เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองพนักงานมีความรูและทักษะการ
ใหบริการ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รองลงมาคือ 
เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองระยะเวลาท่ีอยูในคิวเพื่อรอรับบริการ
เติมน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว 
รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง และเร่ืองพนักงานมีความรู และทักษะ
การใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการ เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง เร่ืองข้ันตอน
ในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองข้ันตอนในการรับชําระบัตรเครดิตมีความถูกตอง 
รวดเร็ว ในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว 
รองลงมาคือ เร่ืองระยะเวลาท่ีอยูในคิวเพื่อรอรับบริการเติมน้ํามัน และเร่ืองข้ันตอนในการรับเงิน
และทอนเงินถูกตอง 
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สวนท่ี 2.4 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามระดับการศึกษา  
ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานผลิตภัณฑ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 

 

ตรายี่หอของสถานีบริการนํ้ามัน 
3.85 
มาก 

3.74 
มาก 

3.79 
มาก 

ความนาเช่ือถือในคุณภาพนํ้ามัน 
4.06 
มาก 

4.08 
มาก 

4.07 
มาก 

มีบริการลางอัดฉีด/เปล่ียนถายนํ้ามันเครื่อง/
ลางรถยนต 

3.09 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

มีบริการเช็ดกระจกรถโดยพนักงานของสถานี 
โดยไมเสียคาใชจาย 

3.15 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

มีบริการเติมลมโดยพนักงานของสถานี     
โดยไมเสียคาใชจาย 

3.27 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

มีนํ้ามันครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล 
เบนซิน 91 เบนซิน 95 แกสโซฮอล 95         
แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

4.15 
มาก 

4.18 
มาก 

4.17 
มาก 

ความเพียงพอของหัวจายนํ้ามันที่ใหบริการ 
3.94 
มาก 

4.17 
มาก 

4.08 
มาก 

มีหองนํ้าไวบริการ 
4.09 
มาก 

4.12 
มาก 

4.11 
มาก 

เวลาเปด – ปดของสถานีบริการนํ้ามัน           
ที่เหมาะสม 

3.89 
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 
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จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี               
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมา
คือ เร่ืองมีหองน้ําไวบริการ และเร่ืองความนาเช่ือถือในคุณภาพน้ํามัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานผลิตภัณฑสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญ
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองมีน้ํามันครบทุกประเภทจําหนาย รองลงมาคือ เร่ืองความเพียงพอของ
หัวจายน้ํามันท่ีใหบริการ และเร่ืองมีหองน้ําไวบริการ 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานราคา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
3.11 

ปานกลาง 
3.44 

ปานกลาง 
3.30 

ปานกลาง 

รับชําระเงินดวยเงินเช่ือ 
2.79 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 

ราคานํ้ามันถูกกวาสถานีบริการนํ้ามันอื่น 
3.93 
มาก 

3.90 
มาก 

3.91 
มาก 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีให

ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับ
มาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานราคา เร่ืองราคาน้ํามันถูกกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืนในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ 
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานชองทางการใหบริการ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

สถานีบริการต้ังอยูใกลบาน 
4.09 
มาก 

4.21 
มาก 

4.16 
มาก 

สถานีบริการต้ังอยูใกลที่ทํางาน/สถานศึกษา 
3.86 
มาก 

4.09 
มาก 

3.99 
มาก 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีให

ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานี
บริการตั้งอยูใกลท่ีทํางาน/สถานศึกษา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานชองทางการใหบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด คือ เร่ืองสถานีบริการต้ังอยูใกลบาน รองลงมาคือ เร่ืองสถานีบริการตั้งอยูใกลท่ี
ทํางาน/สถานศึกษา 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานการสงเสริมการตลาด 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 

  

มีการแจกของแถม เชน นํ้าด่ืม กระดาษทิชชู 
3.18 

ปานกลาง 
3.60 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

การจัดการสงเสริมการขาย เชน                  
การใหสวนลดเม่ือชําระเงินดวยบัตรเครดิต 

3.09 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ ของสถานีบริการ
นํ้ามัน เชน โทรทัศน วิทยุ และหนังสือพิมพ 

3.28 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การใหขอมูลขาวสารของสถานีบริการ   
นํ้ามัน 

3.29 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีให
ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองการใหขอมูลขาวสารของสถานี
บริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองการโฆษณาตามส่ือตางๆ ของสถานีบริการน้ํามัน และเร่ืองมีการ
แจกของแถม 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เร่ืองมีการแจกของแถม ในระดับมาก สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานคนท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการ
น้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานคน 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

พนักงานมีความถูกตองในการใหบริการ เชน 
การเติมนํ้ามันครบตามปริมาณที่ตองการและ
ประเภทนํ้ามันที่ถูกตอง 

4.04 
มาก 

4.19 
มาก 

4.12 
มาก 

พนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วใน    
การบริการ 

3.94 
มาก 

4.31 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทใน           
การบริการ 

3.97 
มาก 

4.27 
มาก 

4.14 
มาก 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
3.89 
มาก 

4.23 
มาก 

4.09 
มาก 

พนักงานมีความซื่อสัตยและไววางใจได      
ในการใหบริการ เชน การรับเงินและ         
การทอนเงิน การเติมในราคาที่ถูกตอง 

4.06 
มาก 

4.31 
มาก 

4.20 
มาก 

พนักงานมีความสามารถในการสื่อสารดวย
ภาษาไทย 

3.95 
มาก 

4.03 
มาก 

4.00 
มาก 

พนักงานใหบริการลูกคาทุกรายเทาเทียมกัน 
4.01 
มาก 

4.13 
มาก 

4.08 
มาก 

พนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ 
4.01 
มาก 

4.27 
มาก 

4.16 
มาก 

พนักงานมีความรูเก่ียวกับประเภทของน้ํามัน 
3.86 
มาก 

4.01 
มาก 

3.95 
มาก 

มีเครื่องแบบพนักงานเปนมาตรฐาน 
3.84 
มาก 

3.70 
มาก 

3.76 
มาก 
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จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีให
ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ 
รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความถูกตองในการใหบริการ เร่ืองพนักงานใหบริการลูกคาทุกรายเทา
เทียมกัน และเร่ืองพนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานคนทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีความกระตือรือรน/รวดเร็วในการบริการ และเร่ืองพนักงานมีความ
ซ่ือสัตยและไววางใจไดในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานมีความสุภาพ มีมารยาทในการ
บริการ และเร่ืองพนักงานมีความเต็มใจในการใหบริการ 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

ความสะอาดของสถานีบริการนํ้ามัน 
3.95 
มาก 

4.17 
มาก 

4.08 
มาก 

ความสะดวกของชองทางเขา - ออกของสถานี
บริการนํ้ามัน 

3.99 
มาก 

4.07 
มาก 

4.04 
มาก 

มีการจัดพ้ืนที่แยกอยางเปนสัดสวน      
ระหวางการใชบริการเติมนํ้ามันและบริการ
เสริมภายในสถานีบริการนํ้ามัน 

3.89 
มาก 

4.02 
มาก 

3.97 
มาก 

ความเพียงพอของสถานที่จอดรถในการ      
มาใชบริการเสริมอื่นๆ ภายในสถานีบริการ    
นํ้ามัน 

3.84 
มาก 

4.00 
มาก 

3.93 
มาก 

ความสะอาดและเพียงพอของหองนํ้า 
3.97 
มาก 

4.10 
มาก 

4.05 
มาก 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีให

ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะดวกของชองทางเขา - ออก
ของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ืองความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองความ
สะอาดของสถานีบริการน้ํามัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองความสะอาดของสถานีบริการน้ํามัน รองลงมาคือ เร่ือง
ความสะอาดและเพียงพอของหองน้ํา และเร่ืองความสะดวกของชองทางเขา - ออกของสถานีบริการ
น้ํามัน 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานี
บริการน้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ดานกระบวนการ 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ย 
รวม 

แปลผล 
  

ขั้นตอนในการเติมนํ้ามันมีความถูกตอง 
รวดเร็ว 

4.02 
มาก 

4.30 
มาก 

4.18 
มาก 

ขั้นตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง 
รวดเร็ว 

4.04 
มาก 

4.27 
มาก 

4.17 
มาก 

ขั้นตอนในการออกใบเสร็จถูกตอง รวดเร็ว 
3.85 
มาก 

4.10 
มาก 

4.00 
มาก 

ขั้นตอนในการรับชําระบัตรเครดิตมี        
ความถูกตอง รวดเร็ว 

3.72 
มาก 

3.96 
มาก 

3.86 
มาก 

พนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ 
3.93 
มาก 

4.15 
มาก 

4.06 
มาก 

ระยะเวลาที่อยูในคิวเพ่ือรอรับบริการ         
เติมนํ้ามัน 

3.94 
มาก 

4.15 
มาก 

4.06 
มาก 

 
จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีให

ความสําคัญตอปจจัยยอยของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง 
รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว และเร่ืองระยะเวลาท่ีอยู
ในคิวเพื่อรอรับบริการเติมน้ํามัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ของปจจัยดานกระบวนการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองข้ันตอนในการเติมน้ํามันมีความถูกตอง รวดเร็ว รองลงมาคือ เร่ืองข้ันตอน
ในการรับเงินและทอนเงินถูกตอง รวดเร็ว เร่ืองพนักงานมีความรูและทักษะการใหบริการ และเร่ือง
ระยะเวลาที่อยูในคิวเพื่อรอรับบริการเติมน้ํามัน 
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สวนที่ 3 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน 
ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ   
ที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด               
สําหรับธุรกิจบริการ จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ดานผลิตภัณฑ เชน คุณภาพน้ํามัน ความ
นาเชื่อถือ 

168 
42.0 

159 
39.8 

69 
17.3 

2 
0.5 

2 
0.5 

400 4.22 มาก 
1 

ดานราคา เชน ราคา รูปแบบการชําระเงิน 
133 
33.3 

162 
40.5 

98 
24.5 

5 
1.3 

2 
0.5 

400 4.05 มาก 5 

ดานชองทางการใหบริการ เชน สถานที่ตั้ง 
130 
32.5 

188 
47.0 

68 
17.0 

13 
3.3 

1 
0.3 

400 4.08 มาก 2 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน การแจกของ
แถม 

73 
18.3 

140 
35.0 

131 
32.8 

40 
10.0 

16 
4.0 

400 3.54 มาก 6 

ดานคน เชน การใหบริการที่ถูกตอง 
138 
34.5 

166 
41.5 

84 
21.0 

9 
2.3 

3 
0.8 

400 4.07 มาก 3 
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ   
ที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด               
สําหรับธุรกิจบริการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ เชน ความ
สะอาด 

138 
34.5 

166 
41.5 

80 
20.0 

12 
3.0 

4 
1.0 

400 4.06 มาก 
4 

ดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการ
ใหบริการ 

131 
(32.8) 

179 
(44.8) 

74 
(18.5) 

13 
(3.3) 

3 
(0.8) 

400 4.06 มาก 4 
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จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดสําหรับธุรกิจบริการ ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจ
บริการที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ดานผลิตภัณฑ รองลงมาคือ ดาน
ชองทางการใหบริการ และคน 
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สวนท่ี 3.1 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามันจาํแนกตามประเภทรถ 
ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ    
ท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามประเภทของรถ 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ังสวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุกสวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานยนต 
(n = 200) 

  
ปจจัยสวนประสมการตลาด     

สําหรับธุรกิจบริการ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานผลิตภัณฑ เชน คุณภาพนํ้ามัน 
ความนาเช่ือถือ 

4.32 
มาก 

4.29 
มาก 

4.14 
มาก 

ดานราคา เชน ราคา รูปแบบการ 
ชําระเงิน 

4.10 
มาก 

4.10 
มาก 

4.00 
มาก 

ดานชองทางการใหบริการ เชน  
สถานที่ต้ัง 

4.18 
มาก 

4.11 
มาก 

4.02 
มาก 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน      
การแจกของแถม 

3.69 
มาก 

3.53 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

คน เชน การใหบริการท่ีถูกตอง 
4.13 
มาก 

4.15 
มาก 

4.00 
มาก 

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ เชน 
ความสะอาด 

4.19 
มาก 

4.18 
มาก 

3.93 
มาก 

ดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการ
ใหบริการ 

4.13 
มาก 

4.15 
มาก 

3.97 
มาก 
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จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใหความสําคัญ       
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ ทุกปจจัยอยูในระดับมาก โดยปจจัยสวน
ประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.32 
ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 4.19 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 4.18 ปจจัยดานคน 4.13 
ปจจัยดานกระบวนการ 4.13 ปจจัยดานราคา 4.10 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดสําหรับธุรกิจบริการทุกปจจัยอยูในระดับมากโดยปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับ
ธุรกิจบริการ เรียงตามลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.29ปจจัยดานส่ิงนํา       
เสนอทางกายภาพ 4.18 ปจจัยดานคน 4.15 ปจจัยดานกระบวนการ 4.15 ปจจัยชองทาง                
การใหบริการ 4.11 ปจจัยดานราคา 4.10 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.53   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถจักรยานยนต ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดสําหรับธุรกิจบริการสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับ
ธุรกิจบริการ เรียงตามลําดับจากมากท่ีสุด ไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.14 ปจจัยดานชองทางการ
ใหบริการ 4.02 ปจจัยดานราคา 4.00 ปจจัยดานคน 4.00 ปจจัยดานกระบวนการ 3.97 ปจจัยดานส่ิง
นําเสนอทางกายภาพ 3.93 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.46  
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สวนท่ี 3.2 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามันจาํแนกตามเพศ  
ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ    
ท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ปจจัยสวนประสมการตลาด                 

สําหรับธุรกิจบริการ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานผลิตภัณฑ เชน คุณภาพนํ้ามัน ความ
นาเช่ือถือ 

4.20 
มาก 

4.25 
มาก 

ดานราคา เชน ราคา รูปแบบการชําระเงิน 
4.03 
มาก 

4.06 
มาก 

ดานชองทางการใหบริการ เชน สถานที่ต้ัง 
4.06 
มาก 

4.10 
มาก 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน การแจกของ
แถม 

3.46 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

ดานคน เชน การใหบริการท่ีถูกตอง 
4.01 
มาก 

4.13 
มาก 

ดานสิ่งนําเสนอกายภาพ เชน ความสะอาด 
3.99 
มาก 

4.13 
มาก 

ดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการใหบริการ 
4.01 
มาก 

4.10 
มาก 
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จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสมการตลาด
สําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุด ไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.20 ปจจัยดานชอง
ทางการใหบริการ 4.06 ปจจัยดานราคา 4.03 ปจจัยดานดานคน 4.01 ปจจัยดานกระบวนการ 4.01 
ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.99 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.46 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับ
ธุรกิจบริการ ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับ
จากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ  4.25 ปจจัยดานคน 4.13 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ 4.13 ปจจัยดานชองทาง การใหบริการ 4.10 ปจจัยดานกระบวนการ 4.10 ปจจัยดานราคา 
4.06  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.61  
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สวนที่ 3.3 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามันจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ตารางที่ 52 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายได
เฉลี่ยตอเดือนตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาทขึ้น

ไป 
(n = 39) 

  
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ     

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานผลิตภัณฑ เชน คุณภาพน้ํามัน ความนาเชื่อถือ 
4.01 
มาก 

4.15 
มาก 

4.28 
มาก 

4.45 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

ดานราคา เชน ราคา รูปแบบการชําระเงิน 
3.82 
มาก 

4.05 
มาก 

3.98 
มาก 

4.27 
มาก 

4.33 
มาก 

4.23 
มาก 

ดานชองทางการใหบริการ เชน สถานที่ตั้ง 
3.78 
มาก 

4.10 
มาก 

4.06 
มาก 

4.30 
มาก 

4.39 
มาก 

4.26 
มาก 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน การแจกของแถม 
3.26 

ปานกลาง 
3.57 
มาก 

3.62 
มาก 

3.77 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

100 
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายได
เฉลี่ยตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 บาท 
(n = 74) 

5,001 – 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 – 15,000 
บาท 

(n = 93) 

15,001 – 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 – 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 
30,000 บาทขึ้น

ไป 
(n = 39) 

  
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ     

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานคนเชน การใหบริการที่ถูกตอง 
3.78 
มาก 

4.13 
มาก 

4.04 
มาก 

4.18 
มาก 

4.11 
มาก 

4.31 
มาก 

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ เชน ความสะอาด 
3.58 
มาก 

4.13 
มาก 

4.05 
มาก 

4.34 
มาก 

4.22 
มาก 

4.31 
มาก 

ดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการใหบริการ 
3.64 
มาก 

4.10 
มาก 

4.15 
มาก 

4.18 
มาก 

4.33 
มาก 

4.21 
มาก 
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จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท           
ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการสวนใหญในระดับมาก โดยปจจัย
สวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
4.01 ปจจัยดานราคา 3.82 ปจจัย ดานชองทางการใหบริการ 3.78 ปจจัยดานคน 3.78 ปจจัยดาน
กระบวนการ 3.64 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.58 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสม
การตลาดสําหรับธุรกิจบริการเรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.15 ปจจัยดาน
คน 4.13 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 4.13 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 4.10 ปจจัยดาน
กระบวนการ 4.10 ปจจัยดานราคา 4.05 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.57 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสม
การตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.28 ปจจัยดาน
กระบวนการ 4.15 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 4.06 ปจจัยชองทางการใหบริการ 4.06         
ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 4.05 ปจจัยดานราคา 3.98 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.62 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสม
การตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.45 ปจจัยดาน             
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 4.34 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 4.30 ปจจัยดานราคา 4.27 ปจจัยดาน
คน 4.18 ปจจัยดานกระบวนการ 4.18 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.77  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ ปจจัยดานดานผลิตภัณฑในระดับมากท่ีสุด สวน
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการดานอื่นๆ ใหความสําคัญในระดับมากและปาน
กลางโดยปจจัยการตลาดเรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.50 ปจจัยดานชอง
ทางการใหบริการ 4.39 ปจจัยดานราคา 4.33 ปจจัยดานกระบวนการ 4.33 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ 4.22 ปจจัยดานคน 4.11 ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด 3.17 
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จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดย
ปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการเรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 4.33 ปจจัยดานคน 4.31 ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 4.31 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 
4.26 ปจจัยดานราคา 4.23 ปจจัยดานกระบวนการ 4.21 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.64 
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สวนท่ี 3.4 ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชสถานีบริการน้ํามันจาํแนกตามระดับการศึกษา  
ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ   
ท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ปจจัยสวนประสมการตลาด                 

สําหรับธุรกิจบริการ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานผลิตภัณฑ เชน คุณภาพนํ้ามัน           
ความนาเช่ือถือ 

4.15 
มาก 

4.27 
มาก 

ดานราคา เชน ราคา รูปแบบการชําระเงิน 
4.04 
มาก 

4.06 
มาก 

ดานชองทางการใหบริการ เชน สถานที่ต้ัง 
4.02 
มาก 

4.13 
มาก 

ดานการสงเสริมการตลาด เชน การแจก     
ของแถม 

3.46 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

ดานคน เชน การใหบริการท่ีถูกตอง 
3.99 
มาก 

4.13 
มาก 

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ เชน ความสะอาด 
3.95 
มาก 

4.13 
มาก 

ดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการใหบริการ 
3.96 
มาก 

4.12 
มาก 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ให

ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ สวนใหญในระดับมาก โดยปจจัย
สวนประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
4.15 ปจจัยดานราคา 4.04 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 4.02 ปจจัยดานคน 3.99 ปจจัยดาน
กระบวนการ 3.96 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.95 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.46 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดสําหรับธุรกิจบริการดานการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยสวนประสม
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การตลาดสําหรับธุรกิจบริการ เรียงลําดับจากมากท่ีสุดไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.27 ปจจัยดาน
ชองทางการใหบริการ 4.13 ดานคน 4.13 ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 4.13 ปจจัยดานกระบวนการ 
4.12 ปจจัยดานราคา 4.06 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.59 
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  สวนที่ 4: ปญหาที่พบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปญหาที่พบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ปญหา 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
จํานวน 
รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ไมมีธุรกิจเสริมบริการภายในสถานี
บริการน้ํามัน 

52 
(13.0) 

118 
(29.5) 

154 
(38.5) 

50 
(12.5) 

26 
(6.5) 

400 3.30 
ปาน
กลาง 

14 

หองน้ําไมสะอาด 
124 

(31.0) 
138 

(34.5) 
90 

(22.5) 
38 

(9.5) 
10 

(2.5) 
400 3.82 มาก 6 

น้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย 
ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกส
โซฮอล 95 แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

137 
(34.3) 

143 
(35.8) 

73 
(18.3) 

30 
(7.5) 

17 
(4.3) 

400 3.88 มาก 2 

หองน้ํามีจํานวนไมเพียงพอ 
78 

(19.5) 
150 

(37.5) 
117 

(29.3) 
41 

(10.3) 
14 

(3.5) 
400 3.59 มาก 13 

น้ํามันกับความตองการเติมน้ํามันมี
ปริมาณไมเพียงพอ 

111 
(27.8) 

156 
(39.0) 

81 
(20.3) 

38 
(9.5) 

14 
(3.5) 

400 3.78 มาก 8 
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ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปญหาที่พบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ปญหา 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
จํานวน 
รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

บริเวณสถานีบริการน้ํามันสกปรก 
125 

(31.3) 
148 

(37.0) 
70 

(17.5) 
40 

(10.0) 
17 

(4.3) 
400 3.81 มาก 

7 

ราคาน้ํามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามัน
อื่น 

164 
(41.0) 

109 
(27.3) 

74 
(18.5) 

36 
(9.0) 

17 
(4.3) 

400 3.92 มาก 1 

ไมมีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
68 

(17.0) 
103 

(25.8) 
120 

(30.0) 
68 

(17.0) 
41 

(10.3) 
400 3.22 

ปาน
กลาง 

15 

ทําเลที่ตั้งของสถานีไมสะดวกใน        
การเดินทาง 

112 
(28.0) 

140 
(35.0) 

93 
(23.3) 

38 
(9.5) 

17 
(4.3) 

400 3.73 มาก 9 

ปายทางเขาสถานีบริการน้ํามัน           
มองหาหรือสังเกตไดยาก 

94 
(23.5) 

149 
(37.3) 

93 
(23.3) 

48 
(12.0) 

16 
(4.0) 

400 3.64 มาก 12 

ไมมีการแจกของแถม เชน น้ําดื่ม 
กระดาษทิชชู 

46 
(11.5) 

101 
(25.3) 

154 
(38.5) 

76 
(19.0) 

23 
(5.8) 

400 3.18 
ปาน
กลาง 

16 
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ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปญหาที่พบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ปญหา 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

พนักงานที่ใหบริการไมเปนมิตร   
อัธยาศัยไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาทใน
การบริการ 

140 
(35.0) 

135 
(33.7) 

67 
(16.4) 

41 
(10.1) 

19 
(4.9) 

400 3.84 มาก 
4 

พนักงานที่ใหบริการไมมีความรูใน    
การใหบริการ เชน เติมน้ํามันผิดชนิด 

148 
(37.0) 

128 
(32.0) 

65 
(16.3) 

43 
(10.8) 

16 
(4.0) 

400 3.87 มาก 3 

พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอใน         
การใหบริการ 

120 
(30.0) 

151 
(37.8) 

80 
(20.0) 

38 
(9.5) 

11 
(2.8) 

400 3.83 มาก 5 

ไมมีที่จอดรถในการใชบริการเสริมธุรกิจ
ภายในสถานี 

97 
(24.3) 

144 
(36.0) 

96 
(24.0) 

43 
(10.8) 

20 
(5.0) 

400 3.64 มาก 12 

ระยะเวลาในการรอรับบริการเติม    
น้ํามันนาน 

126 
(31.5) 

147 
(36.8) 

67 
(16.8) 

47 
(11.8) 

13 
(3.3) 

400 3.82 มาก 6 

ออกใบเสร็จรับเงินไมถูกตอง 
126 

(31.5) 
125 

(31.3) 
74 

(18.5) 
53 

(13.3) 
21 

(5.3) 
400 3.71 มาก 10 
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ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปญหาที่พบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
  

ปญหา 
  จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

  
จํานวน 
 รวม 

  
คาเฉลี่ย 

  

  
แปลผล 

  

  
ลําดับที่ 

  

ความลาชาในการรับชําระ - ทอนเงิน 
137 

(34.3) 
137 

(34.3) 
62 

(15.5) 
48 

(12.0) 
16 

(4.0) 
400 3.83 มาก 

5 

พนักงานขาดความสามารถในการสื่อสาร 
เชน พูดไมชัด 

106 
(26.5) 

145 
(36.3) 

84 
(21.0) 

42 
(10.5) 

23 
(5.8) 

400 3.67 มาก 11 
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จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม พบปญหาจากการใชบริการสถานีบริการ
น้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียระดับสูงสุดไดแก เร่ืองราคาน้ํามันแพงกวา
สถานีบริการน้ํามันอ่ืน รองลงมาคือ เร่ืองน้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 
95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95    แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมี
ความรูในการใหบริการ 
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาท่ีพบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถามใช 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยานย
นต 

(n = 200) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

ไมมีธุรกิจเสริมบริการภายใน
สถานีบริการนํ้ามัน 

3.29 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

หองนํ้าไมสะอาด 
3.92 
มาก 

3.95 
มาก 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

นํ้ามันมีไมครบทุกประเภท
จําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 
95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95   
แกสโซฮอล 91  ไบโอดีเซล 

3.95 
มาก 

3.96 
มาก 

3.81 
มาก 

3.88 
มาก 

หองนํ้ามีจํานวนไมเพียงพอ 
3.52 
มาก 

3.71 
มาก 

3.57 
มาก 

3.59 
มาก 

นํ้ามันกับความตองการเติม
นํ้ามันมีปริมาณไมเพียงพอ 

3.84 
มาก 

3.77 
มาก 

3.76 
มาก 

3.78 
มาก 

บริเวณสถานีบริการนํ้ามัน
สกปรก 

3.78 
มาก 

3.86 
มาก 

3.80 
มาก 

3.81 
มาก 

ราคานํ้ามันแพงกวาสถานี
บริการนํ้ามันอื่น 

4.01 
มาก 

3.84 
มาก 

3.91 
มาก 

3.92 
มาก 

ไมมีการรับชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 

3.56 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

ทําเลที่ต้ังของสถานีไมสะดวก
ในการเดินทาง 

3.97 
มาก 

3.75 
มาก 

3.60 
มาก 

3.73 
มาก 

ปายทางเขาสถานีบริการนํ้ามัน 
มองหาหรือสังเกตไดยาก 

3.70 
มาก 

3.63 
มาก 

3.62 
มาก 

3.64 
มาก 

ไมมีการแจกของแถม เชน นํ้า
ด่ืม กระดาษทิชชู 

3.27 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 55 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาท่ีพบจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามัน 
จําแนกตามประเภทของรถท่ีผูตอบแบบสอบถามใช (ตอ) 
 

 ประเภทของรถ 

รถยนตน่ัง 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถบรรทุก 
สวนบุคคล 
(n = 100) 

รถจักรยาน 
ยนต 

(n = 200) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

พนักงานที่ใหบริการไมเปน
มิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความ
สุภาพ/มารยาทในการบริการ 

3.95 
มาก 

3.96 
มาก 

3.73 
มาก 

3.84 
มาก 

พนักงานที่ใหบริการไมมี
ความรูในการใหบริการ เชน 
เติมนํ้ามันผิดชนิด 

4.02 
มาก 

3.90 
มาก 

3.79 
มาก 

3.87 
มาก 

พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอ
ในการใหบริการ 

3.89 
มาก 

3.85 
มาก 

3.79 
มาก 

3.83 
มาก 

ไมมีที่จอดรถในการใชบริการ
เสริมธุรกิจภายในสถานี 

3.67 
มาก 

3.73 
มาก 

3.58 
มาก 

3.64 
มาก 

ระยะเวลาในการรอรับบริการ
เติมนํ้ามันนาน 

3.92 
มาก 

3.77 
มาก 

3.79 
มาก 

3.82 
มาก 

ออกใบเสร็จรับเงินไมถูกตอง 
3.80 
มาก 

3.76 
มาก 

3.64 
มาก 

3.71 
มาก 

ความลาชาในการรับชําระเงิน - 
ทอนเงิน 

3.93 
มาก 

3.75 
มาก 

3.82 
มาก 

3.83 
มาก 

พนักงานขาดความสามารถใน     
การสื่อสาร เชน พูดไมชัด 

3.54 
มาก 

3.73 
มาก 

3.71 
มาก 

3.67 
มาก 
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จากตารางท่ี 55 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถยนตนั่งสวนบุคคล พบปญหาจากการใช
บริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก เร่ือง พนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองราคาน้ํามันแพงกวา
สถานีบริการน้ํามันอ่ืน และเร่ืองทําเลที่ต้ังของสถานีไมสะดวกในการเดินทาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชรถบรรทุกสวนบุคคล พบปญหาจากการใชบริการสถานี
บริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ือง
พนักงานท่ีใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาทในการบริการ และเร่ือง
น้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 แกสโซฮอล 
91 ไบโอดีเซลรองลงมาคือ เร่ืองหองน้ําไมสะอาด และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการ
ใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามที่ใชรถจักรยานยนต พบปญหาจากการใชบริการสถานีบริการ
น้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉลี่ยระดับสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองราคา
น้ํามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน รองลงมาคือ เร่ืองความลาชาในการรับชําระ - ทอนเงิน และ
เร่ืองน้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 แกส
โซฮอล 91 ไบโอดีเซล 
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ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ีย ระดับของปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามเพศของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

 เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

ไมมีธุรกิจเสริมบริการภายในสถานีบริการ
นํ้ามัน 

3.32 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

หองนํ้าไมสะอาด 
3.82 
มาก 

3.82 
มาก 

3.82 
มาก 

นํ้ามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก 
ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 
แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

3.87 
มาก 

3.90 
มาก 

3.88 
มาก 

หองนํ้ามีจํานวนไมเพียงพอ 
3.60 
มาก 

3.58 
มาก 

3.59 
มาก 

นํ้ามันกับความตองการเติมนํ้ามันมีปริมาณ  
ไมเพียงพอ 

3.82 
มาก 

3.74 
มาก 

3.78 
มาก 

บริเวณสถานีบริการนํ้ามันสกปรก 
3.79 
มาก 

3.83 
มาก 

3.81 
มาก 

ราคานํ้ามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามันอื่น 
3.92 
มาก 

3.92 
มาก 

3.92 
มาก 

ไมมีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
3.22 

ปานกลาง 
3.22 

ปานกลาง 
3.22 

ปานกลาง 
ทําเลที่ต้ังของสถานีไมสะดวกในการ
เดินทาง 

3.73 
มาก 

3.73 
มาก 

3.73 
มาก 

ปายทางเขาสถานีบริการนํ้ามัน มองหาหรือ
สังเกตไดยาก 

3.59 
มาก 

3.70 
มาก 

3.64 
มาก 

ไมมีการแจกของแถม เชน นํ้าด่ืม กระดาษ
ทิชชู 

3.21 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 56 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามเพศ
ของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 เพศ 

ชาย 
(n = 208) 

หญิง 
(n = 192) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

พนักงานที่ใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัย 
ไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาทในการบริการ 

3.85 
มาก 

3.83 
มาก 

3.84 
มาก 

พนักงานที่ใหบริการไมมีความรูในการ
ใหบริการ เชน เติมนํ้ามันผิดชนิด 

3.88 
มาก 

3.86 
มาก 

3.87 
มาก 

พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอในการ
ใหบริการ 

3.82 
มาก 

3.83 
มาก 

3.83 
มาก 

ไมมีที่จอดรถในการใชบริการเสริมธุรกิจ
ภายในสถานี 

3.67 
มาก 

3.60 
มาก 

3.64 
มาก 

ระยะเวลาในการรอรับบริการเติมนํ้ามัน
นาน 

3.82 
มาก 

3.81 
มาก 

3.82 
มาก 

ออกใบเสร็จรับเงินไมถูกตอง 
3.69 
มาก 

3.73 
มาก 

3.71 
มาก 

ความลาชาในการรับชําระเงิน - ทอนเงิน 
3.79 
มาก 

3.86 
มาก 

3.83 
มาก 

พนักงานขาดความสามารถในการส่ือสาร 
เชน พูดไมชัด 

3.67 
มาก 

3.67 
มาก 

3.67 
มาก 
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จากตารางท่ี 56 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย พบปญหาจากการใชบริการสถานีบริการ
น้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉลี่ยระดับสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองราคา
น้ํามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการ
ใหบริการ   และเร่ืองน้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกส
โซฮอล 95    แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบปญหาจากการใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวน
ใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ืองราคาน้ํามันแพงกวา
สถานีบริการน้ํามันอ่ืน รองลงมาคือ เร่ืองน้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 
95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรู    
ในการใหบริการ  
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ตารางที่ 57 แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาที่พบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,000 - 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 - 15,000  
บาท 

(n = 93) 

15,001 - 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 - 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 30,000 
บาท 

(n = 39) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

ไมมีธุรกิจเสริมบริการภายใน
สถานีบริการน้ํามัน 

3.04 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

หองน้ําไมสะอาด 
3.50 
มาก 

3.90 
มาก 

3.71 
มาก 

3.86 
มาก 

4.17 
มาก 

4.21 
มาก 

3.82 
มาก 

น้ํามันมีไมครบทุกประเภท
จําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 
95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 
แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

3.46 
ปานกลาง 

3.98 
มาก 

3.86 
มาก 

3.91 
มาก 

4.11 
มาก 

4.26 
มาก 

3.88 
มาก 

หองน้ํามีจํานวนไมเพียงพอ 
3.22 

ปานกลาง 
3.72 
มาก 

3.53 
มาก 

3.73 
มาก 

3.78 
มาก 

3.79 
มาก 

3.59 
มาก 

น้ํามันกับความตองการเติม
น้ํามันมีปริมาณไมเพียงพอ 

3.46 
ปานกลาง 

3.92 
มาก 

3.68 
มาก 

3.82 
มาก 

3.89 
มาก 

4.05 
มาก 

3.78 
มาก 
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ตารางที่ 57 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาที่พบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,000 - 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 - 15,000  
บาท 

(n = 93) 

15,001 - 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 - 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 30,000 
บาท 

(n = 39) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

บริเวณสถานีบริการน้ํามัน
สกปรก 

3.38 
ปานกลาง 

3.93 
มาก 

3.76 
มาก 

3.91 
มาก 

4.06 
มาก 

4.10 
มาก 

3.81 
มาก 

ราคาน้ํามันแพงกวาสถานี
บริการน้ํามันอื่น 

3.49 
ปานกลาง 

4.08 
มาก 

3.85 
มาก 

3.89 
มาก 

4.39 
มาก 

4.18 
มาก 

3.92 
มาก 

ไมมีการรับชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 

2.81 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.51 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

ทําเลที่ตั้งของสถานีไมสะดวก
ในการเดินทาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.77 
มาก 

3.72 
มาก 

3.93 
มาก 

4.28 
มาก 

4.10 
มาก 

3.73 
มาก 

ปายทางเขาสถานีบริการน้ํามัน 
มองหาหรือสังเกตไดยาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.82 
มาก 

3.56 
มาก 

3.73 
มาก 

3.89 
มาก 

3.77 
มาก 

3.64 
มาก 

ไมมีการแจกของแถม เชน น้ํา
ดื่ม กระดาษทิชชู 

2.72 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 57 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาที่พบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,000 - 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 - 15,000  
บาท 

(n = 93) 

15,001 - 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 - 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 30,000 
บาท 

(n = 39) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

พนักงานที่ใหบริการไมเปน
มิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความ
สุภาพ/มารยาทในการบริการ 

3.30 
ปานกลาง 

3.91 
มาก 

3.87 
มาก 

4.03 
มาก 

4.00 
มาก 

4.24 
มาก 

3.84 
มาก 

พนักงานที่ใหบริการไมมี
ความรูในการใหบริการ เชน 
เติมน้ํามันผิดชนิด 

3.42 
ปานกลาง 

3.96 
มาก 

3.80 
มาก 

4.02 
มาก 

4.28 
มาก 

4.26 
มาก 

3.87 
มาก 

พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอ
ในการใหบริการ 

3.45 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

3.89 
มาก 

3.80 
มาก 

4.11 
มาก 

4.13 
มาก 

3.83 
มาก 

ไมมีที่จอดรถในการใชบริการ
เสริมธุรกิจภายในสถานี 

3.12 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

3.64 
มาก 

4.11 
มาก 

3.72 
มาก 

3.64 
มาก 

ระยะเวลาในการรอรับบริการ
เติมน้ํามันนาน 

3.35 
ปานกลาง 

3.89 
มาก 

3.88 
มาก 

3.77 
มาก 

4.17 
มาก 

4.15 
มาก 

3.82 
มาก 
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ตารางที่ 57 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาที่พบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

(n = 74) 

5,000 - 10,000 
บาท 

(n = 132) 

10,001 - 15,000  
บาท 

(n = 93) 

15,001 - 20,000 
บาท 

(n = 44) 

20,001 - 30,000 
บาท 

(n = 18) 

มากกวา 30,000 
บาท 

(n = 39) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

ออกใบเสร็จรับเงินไมถูกตอง 
3.32 

ปานกลาง 
3.77 
มาก 

3.76 
มาก 

3.80 
มาก 

4.24 
มาก 

3.77 
มาก 

3.71 
มาก 

ความลาชาในการรับชําระเงิน - 
ทอนเงิน 

3.50 
มาก 

3.90 
มาก 

3.83 
มาก 

3.82 
มาก 

4.06 
มาก 

4.10 
มาก 

3.83 
มาก 

พนักงานขาดความสามารถใน
การสื่อสาร เชน พูดไมชัด 

3.27 
ปานกลาง 

3.81 
มาก 

3.68 
มาก 

3.77 
มาก 

3.89 
มาก 

3.74 
มาก 

3.67 
มาก 
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จากตารางท่ี 57 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท พบ
ปญหาเร่ืองหองน้ําไมสะอาด และเร่ืองความลาชาในการรับชําระ – ทอนเงิน อยูในระดับมาก สวน
ปญหาอ่ืนๆ ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เร่ือง
หองน้ําไมสะอาดและเร่ืองความลาชาในการรับชําระ – ทอนเงิน รองลงมาคือเร่ืองราคาน้ํามันแพง
กวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท พบปญหาจากการ
ใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองราคาน้ํามันแพงกวาสถานีบริการนํ้ามันอ่ืน รองลงมาคือ เร่ืองน้ํามันมีไมครบทุก
ประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 
และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท พบปญหาจากการ
ใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียระดับสูงสุด  3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองพนักงานมีจํานวนไมเพียงพอในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองระยะเวลาในการ
รอรับบริการเติมน้ํามันนาน และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความ
สุภาพ/มารยาทในการบริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท พบปญหาจากการ
ใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียระดับสูงสุด  3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาทในการ
บริการ รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ และเร่ืองทําเลที่ต้ังของ
สถานีไมสะดวกในการเดินทาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท พบปญหาจากการ
ใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองราคาน้ํามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน รองลงมาคือ เร่ืองทําเลที่ต้ังของสถานีไม
สะดวกในการเดินทาง และเร่ืองพนกังานท่ีใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท พบปญหาจากการ
ใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก เร่ืองน้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 
95 แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล รองลงมาคือ เร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ 
และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาทในการบริการ 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ีย ระดับของปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตามระดับ
การศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

ไมมีธุรกิจเสริมบริการภายในสถานีบริการ
นํ้ามัน 

3.22 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

หองนํ้าไมสะอาด 
3.61 
มาก 

3.97 
มาก 

3.82 
มาก 

นํ้ามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก 
ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกสโซฮอล 95 
แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล 

3.66 
มาก 

4.04 
มาก 

3.88 
มาก 

หองนํ้ามีจํานวนไมเพียงพอ 
3.52 
มาก 

3.65 
มาก 

3.59 
มาก 

นํ้ามันกับความตองการเติมนํ้ามันมีปริมาณ
ไมเพียงพอ 

3.65 
มาก 

3.87 
มาก 

3.78 
มาก 

บริเวณสถานีบริการนํ้ามันสกปรก 
3.61 
มาก 

3.96 
มาก 

3.81 
มาก 

ราคานํ้ามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามันอื่น 
3.64 
มาก 

4.12 
มาก 

3.92 
มาก 

ไมมีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
3.02 

ปานกลาง 
3.37 

ปานกลาง 
3.22 

ปานกลาง 
ทําเลที่ต้ังของสถานีไมสะดวกในการ
เดินทาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.94 
มาก 

3.73 
มาก 

ปายทางเขาสถานีบริการนํ้ามัน มองหาหรือ
สังเกตไดยาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.64 
มาก 

ไมมีการแจกของแถม เชน นํ้าด่ืม กระดาษ
ทิชชู 

3.16 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

พนักงานที่ใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัย 
ไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาทในการบริการ 

3.49 
ปานกลาง 

4.09 
มาก 

3.84 
มาก 
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ตารางท่ี 58 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย ระดับของปญหาท่ีพบจากการใชสถานีบริการน้ํามัน จําแนกตาม
ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 170) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 230) 

  
ปญหา 

  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

  
คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

  

พนักงานที่ใหบริการไมมีความรูในการ
ใหบริการ เชน เติมนํ้ามันผิดชนิด 

3.53 
มาก 

4.13 
มาก 

3.87 
มาก 

พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอในการ
ใหบริการ 

3.55 
มาก 

4.03 
มาก 

3.83 
มาก 

ไมมีที่จอดรถในการใชบริการเสริมธุรกิจ
ภายในสถานี 

3.42 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.64 
มาก 

ระยะเวลาในการรอรับบริการเติมนํ้ามัน
นาน 

3.59 
มาก 

3.98 
มาก 

3.82 
มาก 

 ออกใบเสร็จรับเงินไมถูกตอง 
3.41 

ปานกลาง 
3.93 
มาก 

3.71 
มาก 

ความลาชาในการรับชําระ - ทอนเงิน 
3.59 
มาก 

4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

พนักงานขาดความสามารถในการส่ือสาร 
เชน พูดไมชัด 

3.51 
มาก 

3.79 
มาก 

3.67 
มาก 

 
จากตารางท่ี 58 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี พบปญหา

จากการใชบริการสถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียระดับสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก เร่ืองน้ํามันมีไมครบทุกประเภทจําหนาย ไดแก ดีเซล เบนซิน 95 เบนซิน 91 แกส
โซฮอล 95 แกสโซฮอล 91 ไบโอดีเซล รองลงมาคือ เร่ืองน้ํามันกับความตองการเติมน้ํามันมีปริมาณ
ไมเพียงพอ และเร่ืองราคาน้ํามันแพงกวาสถานีบริการน้ํามันอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป พบปญหาจากการใชบริการ
สถานีบริการน้ํามันสวนใหญอยูในระดับมาก โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียระดับสูงสุด  3 ลําดับแรก ไดแก 
เร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ รองลงมาคือ เร่ืองราคาน้ํามันแพงกวาสถานี
บริการน้ํามันอ่ืน และเร่ืองพนักงานท่ีใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี ไมมีความสุภาพ/มารยาท
ในการบริการ 


